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1. Despre proiect

WORTH, un acronim pentru Women in Resistance in the 20th Century (Femeile în 
rezistență în secolul al XX-lea), reprezintă o inițiativă internațională impresionantă 
finanțată de Uniunea Europeană în cadrul programului CEDV – Cetățeni, egalitate, 
drepturi și valori. 

Proiectul a fost conceput și implementat de cinci organizații cu rădăcini adânci în 
sectoarele non-profit și sociale.

Obiectivul principal al WORTH este de a pune în evidență narațiunea istorică a 
rezilienței femeilor de-a lungul secolului al XX-lea în Europa. 

Facilitat de cinci parteneri specializați în proiecte europene și educație non-formală 
din Italia, Slovenia, Portugalia, Polonia și România, proiectul abordează tema 
rezistenței în secolul al XX-lea, subliniind în mod specific rolul esențial jucat de femei 
în tranziția spre democrație. 

Obiectivul general este de a susține o cultură internațională a memoriei istorice, 
asigurând în același timp o înțelegere a istoriei echilibrată din punctul de vedere al 
genului și favorabilă incluziunii.

Publicul central al proiectului WORTH este format în principal din tineri și studenți. În 
consecință, au fost organizate evenimente utilizând metodologii de educație 
non-formală și tehnici de gamificare. 

Punctul culminant al proiectului este marcat de două evenimente semnificative - 
Human Library Event (Eveniment Biblioteca umană) și Urban Trekking (Drumeție 
urbană)- ambele organizate în fiecare comunitate locală de către cei cinci parteneri. 
Aceste evenimente servesc drept platforme pentru schimbul de experiență și 
promovarea unei înțelegeri mai cuprinzătoare a istoriei europene.

La o scară mai largă, proiectul se străduiește să înființeze un consorțiu și o rețea 
paneuropeană, promovând un sentiment de responsabilitate față de democrație și 
drepturile la libertate pe care toți cetățenii europeni ar trebui să le îmbrățișeze. 

Evenimentele Human Library și Urban Trekking, fiind în centrul proiectului, își propun 
să creeze oportunități și spații pentru experiențe comune care depășesc granițele.

Impactul proiectului se extinde dincolo de aceste evenimente, cuprinzând 
producerea unui manual și a unei liste de materiale YouTube. Manualul este 
conceput ca o resursă cuprinzătoare, în timp ce lista YouTube colectează materiale 
și narațiuni care evidențiază poveștile femeilor necunoscute care au jucat roluri 
importante, dar nerecunoscute.
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Prin aceste eforturi concertate, proiectul WORTH aspiră să lase o amprentă de 
neșters asupra istoriei europene, promovând o responsabilitate comună pentru 
democrație și libertate în rândul cetățenilor săi.

2. Care este scopul acestui manual?
Recomandări și instrucțiuni

Acest manual a fost creat cu scopul de a oferi cunoștințe și conștientizare pe 
această temă, sfaturi și perspective practice pentru punerea în aplicare a 
tehnicilor de educație non-formală ca Biblioteca umană și metodologia Drumeției 
urbane în inițiativele educaționale axate pe istorie și memorie. Fie în format fizic, 
online sau hibrid, publicația se bazează pe experiențele celor cinci țări partenere 
implicate în proiectul WORTH. Scopul său este de a oferi îndrumare profesorilor, 
personalului educațional, lucrătorilor de tineret, voluntarilor, liderilor și organizațiilor 
societății civile, încurajând integrarea mai largă a gamificării și a educației 
non-formale în predarea istoriei.

Prin stabilirea instrucțiunilor și a pașilor, sperăm că acest manual va fi benefic pentru 
cât mai mulți utilizatori.

În manual veți găsi o multitudine de informații derivate din eforturile de colaborare 
ale Italiei, Sloveniei, României, Poloniei și Portugaliei. Acesta include rezumate și 
linkuri către video-povești și mărturii care descriu mișcările de rezistență ale femeilor 
din secolul al XX-lea din Europa, unde femeile au luptat cu curaj pentru libertate. 
Intenția este de a disemina și amplifica realizările proiectului WORTH, 
transformându-le în resurse valoroase.

Acesta include, de asemenea, metodologia Drumeției urbane și este însoțit de 
fotografii și prezentarea itinerariului.

Materialele colectate aspiră să îmbunătățească predarea istoriei pe două fronturi: 
îmbogățirea atât a conținutului, cât și a metodologiei. Astfel, manualul își propune să 
aducă cetățenii, cu un accent deosebit pe tineri, mai aproape de valorile, istoria și 
realizările UE. În cele din urmă, obiectivul nostru este de a promova o înțelegere mai 
profundă a evenimentelor istorice și a semnificației acestora, contribuind la o 
asumare civică mai incluzivă și mai informată.

Acest manual este: 

1. Ghid pentru evenimente și activități: Manualul poate servi drept ghid practic pentru 
organizarea de evenimente legate de proiecte. Acesta oferă orientări cu privire la 
modul de planificare și desfășurare a unor activități precum Eveniment Bibliotecă 
umană și Drumeție urbană, asigurându-se că astfel de inițiative sunt bine structurate, 
implicate și în conformitate cu obiectivele educaționale ale proiectului.
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2. Instrument de sensibilizare: Datorită informațiilor pe care le conține, manualul 
poate fi utilizat ca instrument de sensibilizare cu privire la problemele legate de 
rezistența femeilor. Acesta poate fi distribuit în medii educaționale, culturale și 
sociale, acționând ca un catalizator pentru schimburi de idei semnificative și 
promovând o mai mare conștientizare a istoriei femeilor în contextul rezistenței.

3. Resursă de referință durabilă: Manualul constituie o resursă de referință durabilă 
și accesibilă în timp. Arhivat online, acesta rămâne la dispoziția cercetătorilor, 
studenților și pasionaților de istorie, făcând contribuția femeilor în timpul rezistenței 
întotdeauna accesibilă, și poate continua să inspire și să informeze generațiile 
viitoare.

4. Resurse video și mărturii angajante: Manualul oferă linkuri către relatări video și 
mărturii despre mișcările de rezistență ale femeilor din Europa secolului al XX-lea. 
Aceste materiale captivante cresc calitatea învățării, oferind o perspectivă mai vie 
asupra experiențelor femeilor implicate în lupta pentru libertate.
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3. PARTENERI ȘI ECHIPA DIN SPATELE PROIECTULUI

3.1 Partenerii proiectului

3.1.1. YouNet APS 

YouNet APS este o organizație inovatoare și activă, non-profit și 
non-guvernamentală, cu sediul în Bologna și fondată în mai 2010. YouNet 
desfășoară activități adresate în principal tinerilor. Acesta cooperează în mod regulat 
cu consiliul regional, cu municipalitățile locale (inclusiv în zonele rurale) și cu școlile, 
cu scopul de a oferi experiențe de educație non-formală de nivel UE.
Asociația promovează, concepe și pune în aplicare activități de mobilitate în scop 
educațional și de cetățenie activă europeană, proiecte de voluntariat și de învățare 
pe termen mediu și lung, activități culturale și sociale, seminare și, de asemenea, 
programe de formare și inițiative educaționale, promoționale și informative pe teme 
europene și legate de tineret, cum ar fi șomajul în rândul tinerilor și antreprenoriatul 
în rândul tinerilor.
YouNet APS este adânc înrădăcinată la nivel regional, în special în Bologna și în 
provincie, unde organizează în mod regulat proiecte, activități și colaborări cu 
instituțiile locale și regionale.
 

www.you-net.eu

info@you-net.eu 

3.1.2. Asociația pentru Dezvoltarea Lucrărilor Voluntare Novo Mesto

Asociația pentru Dezvoltarea Lucrărilor Voluntare Novo Mesto (DRPDNM) este o 
organizație neguvernamentală și umanitară slovenă, care lucrează în interesul public 
în domeniul asistenței sociale, tineretului și culturii în ultimii 30 de ani. Asociația este 
implicată în promovarea și dezvoltarea muncii voluntare în toate activitățile și 
programele.
Grupurile țintă ale DRPDNM sunt, de asemenea, migranții și tinerii cu care 
cooperează în domeniul educației, culturii, participării cetățenilor, drepturilor omului 
și al cetățeniei active.
Asociația își desfășoară activitatea în principal în cadrul unor proiecte 
locale/regionale/naționale și internaționale, coordonând centrul regional al 
ONG-urilor, promovând sectorul ONG-urilor și asistența socială, colaborând cu copiii, 
tinerii și adulții imigranți, precum și cu populația romă locală.

http://www.nevladnik.info/si/
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drpdnm@gmail.com

3.1.3. Fraterna

Fraterna a fost înființată la inițiativa Consiliului Local Guimarães și a unui grup de 
entități private, cu scopul de a completa intervenția municipalității în ceea ce privește 
promovarea dezvoltării sociale.
Centrul Comunitar pentru Solidaritate și Integrare Socială Fraterna contribuie la 
echitatea și dezvoltarea socială a comunității locale, garantând un serviciu adecvat și 
incluziv, într-o atitudine hotărâtă, solidară și echitabilă. Fraterna este o instituție de 
referință, dedicată dezvoltării de răspunsuri adaptate nevoilor comunității, pentru a 
contribui la o societate mai justă și mai solidară. Acțiunile lor se desfășoară în diferite 
domenii și servicii, favorizând monitorizarea copiilor, tinerilor și vârstnicilor.

    http://www.fraterna.org/

fraterna@fraterna.org

3.1.4. Universitatea Transilvania din Brașov

Facultatea de Sociologie și Comunicare a Universității Transilvania din Brașov 
(UniTBv) este una dintre facultățile noile ale universității, având programe moderne 
rezultate din înțelegerea complexă a rolului pe care îl joacă științele sociale și ale 
comunicării în înțelegerea dinamicii societăților, grupurilor, organizațiilor și instituțiilor 
contemporane, precum și în examinarea impactului noilor tehnologii asupra structurii 
sociale. Facultatea de Inginerie Electrică și Informatică este una dintre facultățile 
tehnice care conferă prestigiu Universității Transilvania. Facultatea a fost înființată în 
1990, continuând și dezvoltând activitatea unui departament mai vechi, important în 
istoria învățământului universitar din Brașov.

https://www.unitbv.ro/

dep-relatii.publice@unitbv.ro

3.1.5. Federația Organizațiilor Neguvernamentale din Silezia Inferioară

Federația Organizațiilor Neguvernamentale din Silezia Inferioară (DFOP) este o asociație de 
asociații care lucrează în beneficiul organizațiilor neguvernamentale din Silezia Inferioară de 
16 ani (a fost înființată în mai 2004 la Wroclaw), iar sarcina sa principală este de a construi o 
platformă de cooperare, schimb de informații și experiență și de a iniția activități comune ale 
sectorului neguvernamental din Silezia Inferioară.
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În prezent, DFOP reunește peste 200 de ONG-uri și se implică activ în furnizarea de sprijin 
substanțial, formare, consultanță și sprijin de marketing pentru acestea, precum și 
desfășurarea de activități de sprijin juridic și, în cele din urmă, reprezentarea sectorului în 
organisme consultative și consultative importante și multe altele.

https://www.dfop.org.pl/

dfop@dfop.org.pl

WORTH partners meeting and Training of Trainers on Human Library and Gamification Urban Trekking organisation (Întâlnirea 
partenerilor WORTH și formarea formatorilor privind biblioteca umană și organizarea de drumeții urbane de gamificare), Brașov, 
România, mai 2023.
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4. Metode de educație non-formală și gamificare în 
educația despre istorie și memorie 

4.1. ENF

4.1.1 Introducere în ENF (educație non-formală)

Educația non-formală depășește limitele de vârstă, oferind experiențe de învățare 
practică și profesională cu programe flexibile și programe de învățământ adaptabile. 
Aceasta joacă un rol esențial în cultivarea minților care nu se bazează pe schimbări 
sistemice și împuternicește tinerii să cultive abilități soft esențiale. Așa cum a 
menționat Comisia Europeană în ghidul ERASMUS+, învățarea non-formală se 
referă la „învățarea care are loc în afara programei educaționale formale. Este o 
abordare participativă și centrată pe cursant; este realizată de cursanți în mod 
voluntar și, prin urmare, este strâns legată de nevoile, aspirațiile și interesele 
tinerilor.”

Învățarea non-formală este importantă deoarece este un „[...] mijloc de îmbunătățire 
a nivelului de educație și instruire formală, precum și de abordare a tinerilor care nu 
sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare 
(NEET), sau a tinerilor cu mai puține oportunități.” 

Acestea sunt, de fapt, grupurile țintă obișnuite, deoarece implicarea în educația 
non-formală nu numai că stimulează curiozitatea, ci și impulsionează indivizii să-și 
urmărească interesele, chiar dacă se îndepărtează de ideile lor inițiale. Cei care 
experimentează izolarea și excluderea pot găsi un sentiment de apartenență, se pot 
implica mai mult în comunitatea lor și pot recunoaște rolul pe care îl pot juca în 
îmbunătățirea atât a propriului viitor, cât și a celui al comunității lor. Implicarea în 
activități de educație non-formală contribuie, de asemenea, la îmbunătățirea 
competențelor lingvistice, a sensibilizării culturale și a abilităților de conducere. 
Activitățile ei joacă un rol-cheie în dezvoltarea naturală a minților care nu așteaptă ca 
sistemul să se modifice, precum și în a le permite tinerilor să își dezvolte 
competențele non-tehnice.

În plus, educația non-formală servește drept platformă dinamică pentru promovarea 
înțelegerii interculturale și a cetățeniei globale. Prin proiecte de colaborare și 
experiențe interactive de învățare, persoanele implicate în educația non-formală 
dobândesc o perspectivă mai largă asupra diferitelor culturi și probleme globale. 
Această expunere nu numai că îmbogățește conștiința lor culturală, dar, de 
asemenea, insuflă un sentiment de responsabilitate față de provocările globale.

În plus, educația non-formală încurajează dezvoltarea gândirii critice și a abilităților 
de rezolvare a problemelor. Prin participarea la activități practice și scenarii din 
lumea reală, cursanții sunt înzestrați cu capacitatea de a analiza situațiile, de a gândi 
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creativ și de a se adapta la provocări. Acest set de competențe este de neprețuit în 
pregătirea indivizilor pentru complexitatea lumii moderne, unde adaptabilitatea și 
gândirea inovatoare sunt din ce în ce mai esențiale.

În plus, impactul educației non-formale se extinde dincolo de creșterea individuală, la 
dezvoltarea comunității. Pe măsură ce indivizii devin mai implicați și mai competenți 
prin experiențe de învățare non-formală, ei contribuie adesea în mod pozitiv la 
structurarea socială a comunităților lor. Acest efect de undă poate duce la apariția 
unor lideri și susținători ai comunității care lucrează în mod activ pentru crearea unei 
societăți mai incluzive și mai progresiste.

4.1.2. Care sunt principalele sale elemente și beneficii?

Calificările care pot fi obținute cu metodele ENF se numesc abilități ale secolului 
21/tangibile  (comunicare, colaborare, gândire critică, team-building, rezolvarea 
problemelor, abilități sociale și interpersonale / intrapersonale și multe altele) pe care 
le puteți dobândi prin învățarea non-formală și informală. În cele din urmă, în afară 
de cele de mai sus, educația non-formală și participarea la activitățile pentru tineret 
încurajează curiozitatea și îi fac pe oameni liberi să-și urmeze interesele, chiar dacă 
îi îndepărtează de ideile inițiale. Persoanele care se simt izolate și excluse pot, de 
asemenea, să dobândească un sentiment de apartenență, să devină mai active în 
comunitatea lor și să realizeze rolul pe care îl pot juca pentru îmbunătățirea viitorului 
lor și a viitorului comunității în care trăiesc.

Printre avantajele metodologiei educației non-formale se numără:

- Facilitarea dezvoltării personale și a maturizării societății, adesea cu accent 
pe semnificația muncii în echipă și a coexistenței.

- Îmbunătățirea stimei de sine prin cultivarea abilităților fiecărui individ.

- Promovarea dezvoltării unei mentalități independente și critice față de mediul 
înconjurător, normele sociale și structurile de putere.

- Dezvoltarea capacității de a interacționa cu alte persoane în diferite contexte, 
permițând schimbul de informații, idei, cunoștințe, expertiză și reducând astfel 
cazurile de excluziune socială.

4.1.3. Importanța utilizării metodelor de învățare non-formală

Educația este puterea de a schimba lumea. Învățând, putem evita greșelile istoriei, 
ne putem actualiza nivelul de toleranță și putem aprecia memoria. 

Este important să se aducă treptat o schimbare pozitivă în viața și comportamentul 
uman și pentru a atinge acest obiectiv este necesar să se știe ce s-a întâmplat în 
trecut.
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În proiectul WORTH, folosim unele metode de învățare non-formală și activități 
educaționale ca Biblioteca umană pentru a transmite aceaste mărturii.

Decizia de a implementa ideea și scopul proiectului prin utilizarea metodologiei 
educației non-formale derivă din potențialul acestora de a permite tinerilor și 
comunităților tinere, principalul nostru public țintă, să dobândească competențe 
esențiale care contribuie la dezvoltarea lor personală și socio-educațională. În plus, 
acest lucru poate stimula interesul și participarea activă a acestora în societatea 
civilă, promovând un sentiment de apartenență și solidaritate.

Activitățile de învățare în rândul tineretului sunt menite să aibă un impact pozitiv 
semnificativ asupra acestora, precum și asupra organizațiilor implicate, a 
comunităților în care se desfășoară aceste activități, a tineretului în sine și a 
sectoarelor economice și sociale europene în general.

Lucrătorii cu tinerii utilizează în mod constant instrumente și metode de învățare 
non-formală pentru a concepe și a pune în aplicare activități care abordează în mod 
direct nevoile tinerilor, stimulând dezvoltarea aptitudinilor și competențelor acestora. 
În proiectul nostru, am optat pentru această metodologie în organizarea de 
evenimente, cum ar fi evenimentul Bibliotecă umană. Obiectivul principal care stă la 
baza utilizării acestei abordări este de a ne alinia la complexitatea istoriei europene, 
încurajând cursanții să se implice în mod critic și să contribuie activ la un viitor mai 
etic. Mai mult decât atât, obiectivul este de a spori gradul de conștientizare a 
participanților cu privire la lumea mai largă și provocările cu care se confruntă diferite 
națiuni, promovând o înțelegere mai profundă.

Aceste metodologii joacă un rol crucial în a ajuta participanții să-și creeze un 
sentiment al rolului lor de contributori la istorie, promovând respectul și aprecierea 
diversității. Evenimentul Bibliotecă umană a inclus, de asemenea, o utilizare 
semnificativă a videoclipurilor, deoarece ne-am propus să înregistrăm povești și să le 
facem accesibile și ușor de accesat pentru viitorii participanți. Acest proces este 
conceput pentru a intensifica interesul și implicarea participanților.

Decizia noastră de a adopta o abordare de învățare non-formală provine din faptul 
că publicul nostru țintă este compus în principal din tineri. Înregistrarea și compilarea 
poveștilor, atât în cadrul acestui manual, cât și pe YouTube, servesc scopului de a 
oferi acces ușor celor interesați. În plus, aceste înregistrări servesc drept arhive 
neprețuite ale amintirilor și istoriei, contribuind la conservarea și împărtășirea 
experiențelor semnificative în cadrul comunității noastre.
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4.2. Gamificarea

4.2.1. Introducere în gamificare

Integrarea elementelor și mecanismelor de proiectare a jocului în setările non-joc 
este denumită „gamificare" (gamification). Conceptul de gamificare nu este nou și a 
existat și a fost aplicat în diferite domenii și sectoare (sănătate, marketing, 
durabilitate, ...), chiar dacă termenul în sfera educației a devenit popular doar în 
ultima vreme.

Într-un context educațional, gamificarea promovează productivitatea, distracția și 
colaborarea, permițând în același timp urmărirea progresului și furnizarea de 
feedback instantaneu. Facilitează crearea unui mediu de învățare imersiv care 
îmbunătățește concentrarea, angajamentul și motivația. Atmosfera devine mai 
relaxată, promovând toleranța pentru greșeli și eșecuri, ca parte a unei abordări de 
învățare prin încercări și erori. Astfel, feedback-ul și recunoașterea nu numai că 
permit utilizatorilor să-și monitorizeze performanța, ci și să se asigure că realizările 
lor sunt recunoscute prompt, contribuind la un sentiment sporit de angajament și 
satisfacție.

Trebuie să se facă distincția între gamificare și conceptul de „învățare bazată pe 
jocuri”, care este o abordare didactică în care învățarea este rezultatul unui joc, jocul 
în sine furnizează o competență sau dorește să atingă un obiectiv specific.

În timp ce ambele concepte utilizează elemente de joc, gamificarea adaptează 
aceste elemente pentru a îmbunătăți situațiile din viața reală, creând un mediu care 
integrează perfect principiile de proiectare a jocului cu obiectivele educaționale. 
Atunci când se implementează gamificarea, o varietate de strategii împrumutate din 
jocuri pot fi aplicate situațiilor și mediilor din viața reală.

Implementarea gamificării implică aplicarea strategică a diferitelor strategii de joc în 
contexte din lumea reală. Inspirându-se din succesul jocurilor, educatorii și 
profesioniștii pot adapta aceste strategii pentru a spori angajamentul, motivația și 
performanța generală în diverse setări. Prin urmare, gamificarea reprezintă un 
instrument versatil și eficient pentru transformarea abordărilor tradiționale în 
experiențe dinamice, interactive și pline de satisfacții în diferite sectoare și domenii.

4.2.2. Care sunt principalele sale elemente și beneficii?

Gamificarea implică încorporarea elementelor de design de joc în contexte non-joc 
pentru a spori angajamentul, motivația și participarea. Atunci când este aplicată în 
educație, gamificarea promovează productivitatea, distracția și colaborarea, 
permițând în același timp urmărirea progresului și furnizarea de feedback imediat. 
Ajută la crearea unei experiențe imersive, care crește concentrarea, angajamentul și 
motivația. Mediul este mai relaxat și există toleranță față de greșeli și eșecuri, pe 
măsură ce acționează un mecanism de încercare și eroare.
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Atunci când folosim gamificarea, putem folosi o serie de strategii preluate din jocuri, 
dar utilizate în contexte și medii din viața reală. Ne putem gândi la puncte, căutări, 
avataruri, ritm de premiere etc.

Principalele elemente ale gamificării includ:

● Puncte: Utilizatorii câștigă puncte pentru finalizarea sarcinilor sau atingerea 
anumitor obiective de etapă. Punctele servesc ca o măsură a progresului și a 
realizărilor.

● Insigne: ecusoanele digitale sunt acordate utilizatorilor pentru atingerea 
anumitor performanțe sau niveluri. Insignele reprezintă vizual realizările și pot 
spori sentimentul de realizare.

● Niveluri: utilizatorii progresează la diferite niveluri pe măsură ce ating 
obiective specifice sau acumulează puncte. Fiecare nivel reprezintă, de 
obicei, un grad mai mare de dificultate sau expertiză.

● Clasamente: un clasament afișează ierarhizarea participanților pe baza 
performanței acestora. Acest lucru stimulează concurența și oferă un indiciu 
vizibil cu privire la cât de bine se descurcă utilizatorii în comparație cu alții.

● Provocări/Misiuni: utilizatorilor li se prezintă provocări sau misiuni specifice 
de îndeplinit. Aceste sarcini contribuie la obiectivul general și oferă un cadru 
structurat de implicare.

● Recompensă: recompense tangibile, cum ar fi reduceri, premii sau conținut 
exclusiv, sunt oferite utilizatorilor care ating anumite niveluri sau obțin anumite 
performanțe.

● Feedback: feedback-ul periodic, sub formă de notificări, sunete sau indicii 
vizuale, informează utilizatorii cu privire la progresul lor, menținându-i implicați 
și motivați.

● Relatare/povestire: încorporarea unei narațiuni sau povești convingătoare în 
experiență poate oferi un context, făcând călătoria generală mai interesantă și 
mai semnificativă.

● Avataruri/Caractere: utilizatorii pot crea și personaliza avataruri sau 
caractere care îi reprezintă în mediul gamificării. Acest lucru adaugă o notă 
personală și permite exprimarea de sine.

● Interacțiunea socială: integrarea socială, cum ar fi partajarea realizărilor pe 
platformele de comunicare socială sau colaborarea cu prietenii, 
îmbunătățește aspectul social al gamificării.

● Circuite de feedback: circuitele continue de stabilire a obiectivelor, luarea de 
măsuri, primirea de feedback și ajustarea comportamentelor mențin utilizatorii 
implicați și motivați în timp.

● Grafice de progres: Indicatorii vizuali ai progresului, cum ar fi graficele de 
progres sau procentele de finalizare, ajută utilizatorii să-și urmărească 
progresul și să înțeleagă cât de aproape sunt de atingerea obiectivelor.

Îmbunătățirea interacțiunii și motivației utilizatorilor prin gamificare implică 
încorporarea strategică a mai multor elemente cheie. Punctele, insignele și nivelurile 
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servesc drept indicatori tangibili ai progresului, recunoscând și sărbătorind realizările 
utilizatorilor. Clasamentele încurajează concurența sănătoasă, oferind o 
reprezentare clară a performanței indivizilor în comparație cu alții.

Angajamentul structurat este facilitat prin provocări și căutări, ghidând utilizatorii prin 
interacțiuni semnificative. Recompensele tangibile, cum ar fi reducerile sau 
conținutul exclusiv, servesc drept stimulente puternice pentru atingerea unor 
obiective specifice. Furnizarea de feedback periodic, țeserea unei narațiuni 
captivante și încurajarea interacțiunii sociale contribuie la o experiență de gamificare 
mai bogată.

Pentru a asigura o implicare susținută, încorporarea circuitelor de feedback continuu 
și a indicatorilor de progres vizual, cum ar fi graficele de progres, este esențială. 
Aceste elemente creeaza un mediu dinamic si interactiv care depășește metodele 
tradiționale, augmentând participarea si motivatia utilizatorilor. În esență, fuziunea 
acestor componente are ca rezultat o experiență holistică și imersivă care 
captivează utilizatorii și îi propulsează spre obiectivele lor.

Prin combinarea strategica a acestor elemente, gamificarea își propune să valorifice 
motivațiile intrinseci, cum ar fi competiția, realizarea și un sentiment de maiestrie, 
pentru a spori angajamentul și comportamentul în diferite contexte.

Un beneficiu al gamificării constă în capacitatea sa de a oferi obiective clare și 
specifice. Prin încorporarea elementelor de joc, le facilitează utilizatorilor atingerea și 
depășirea obiectivelor definite, promovând un sentiment de realizare și motivație

Cercetarea în educația istorică își propune să revoluționeze metodele de predare 
prin îndepărtarea de învățarea repetitivă și conceptuală, înlocuind-o cu învățarea 
experiențială și dezvoltarea gândirii istorice critice. Integrarea gamificării în educația 
istorică are potențialul de a stimula interesul față de subiectele istorice și de a cultiva 
abilitățile asociate gândirii istorice și, de asemenea, încurajează elevii să reflecteze 
asupra conexiunilor dintre trecut și prezent.

4.2.3. Exemplu pus în aplicare în cadrul proiectului: Action Bound for 
Urban Trekking - Jocuri cu obiecte ascunse!

Cercetarea privind educația istorică se străduiește să transforme metodele de 
predare pentru a depăși învățarea repetitivă și conceptuală și a o înlocui cu 
învățarea experiențială și gândirea istorică critică. Adesea, de fapt, educația istorică 
se caracterizează prin învățare superficială și dezinteres, fără dezvoltarea analizei și 
a gândirii critice și a reflecției asupra faptelor și datelor istorice, în principal datorită 
utilizării metodelor statice și neparticipative și a memorării.

Prin urmare, aplicarea gamificării în educația istorică poate crește interesul pentru 
istorie și poate favoriza formarea gândirii istorice, care poate fi definită ca „unirea 
anumitor concepte de ordinul întâi, cum ar fi datele, faptele și conceptele, cu alte 
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concepte de ordinul al doilea, cum ar fi gestionarea surselor istorice, perspectiva și 
analiza cauzelor și a consecințelor sau schimbările și continuitățile” (Martínez-Hita et 
al. , 2021).

Printr-o analiză a literaturii de specialitate, Shavab, Yulifar, Supriatna și Mulyana 
(2021) au identificat diverse efecte ale utilizării gamificării în educația istorică: 
procesul de învățare, componentele de gamificare, reprezentările cadrelor didactice, 
interesele, înțelegerea materialelor, implicarea elevilor în procesul de învățare, 
motivația și interesele, reprezentările elevilor.

Cercetările demonstrează în mod empiric că interesul și motivația elevilor sunt 
sporite prin gamificare, ceea ce facilitează păstrarea evenimentelor și a figurilor 
istorice. În plus, gamificarea angajează elevii într-o reflecție care leagă trecutul și 
prezentul. În plus, gamificarea influențează înțelegerea materialelor și a conținutului 
istoric.

Mecanismele bazate pe jocuri sunt instrumente puternice de stimulare a motivației 
elevilor, a participării și a păstrării informațiilor în educația istorică și comemorativă. 
Una dintre modalitățile posibile de a adopta învățarea bazată pe joc în educația 
istorică este de a crea aventuri din viața reală, cum ar fi vânătorile de comori. În 
cadrul proiectului WORTH, finanțat de Uniunea Europeană și de programul CERV, o 
parte din educația istorică a luat forma unei drumeții urbane gamificate cu vânătoare 
decomori cu ajutorul aplicației ActionBound.

Participanții au beneficiat de o experiență mai dinamică, în timpul căreia au dobândit 
cunoștințe, fapte și informații despre istoria orașelor lor, legate de istoria secolului 
XX, în cazul proiectului WORTH, de istoria femeilor în rezistență din secolul XX.

Evenimentul Drumeție urbană ca activitate implementată în cadrul proiectului 
WORTH a fost realizat cu ajutorul unui instrument de metodologie a gamificării: 
ActionBound (Acțiune obligatorie).

ActionBound este un instrument fascinant pentru crearea de experiențe imersive în 
mediul exterior, facilitând fără probleme activitățile interactive pentru grupuri. Este un 
mod de test care prezintă întrebări cu alocări de puncte pe baza parametrilor setați, 
inclusiv numărul de încercări, penalitățile pentru erori sau timpul necesar. Includerea 
de fotografii și clipuri video, marcate în cadrul aplicației, adaugă un element dinamic 
crucial pentru avansarea prin sarcini.

Fiecare „obligație", reprezentând activitatea într-o anumită locație, cuprinde diferite 
tipuri de sarcini sau provocări:

● Informații: Include text și imagini.

● Teste: există cinci moduri – introducere de soluții, alegere multiplă, estimare 
de numere, lista de sortare, recapitulare. Testele pot atribui puncte, pot 
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deduce puncte pentru răspunsuri incorecte și pot oferi răspunsul corect dacă 
se face o greșeală, ajutând procesul de învățare.

● Misiune: implică sarcini creative fără răspunsuri corecte sau greșite, cum ar fi 
scrierea unui text sau încărcarea de materiale audio, video sau imagini. Nu se 
acordă puncte pentru acest element.

● Găsirea unui loc: participanții trebuie să localizeze un anumit obiectiv, sarcina 
incluzând coordonatele, și pot selecta locul de pe hartă.

● Scanarea unui cod: această sarcină implică generarea sau încărcarea unui 
cod QR.

● Anchetă: această sarcină nu contribuie cu puncte la scorul general.

● Turneu: exclusiv pentru modul multiplayer, permite membrilor echipei să 
concureze aleatoriu unul împotriva celuilalt.

Odată ce „obligația” este îndeplinită, participanții pot accesa rezultatul prin 
intermediul dispozitivelor mobile, angajându-se în activități individuale sau în grupuri. 
Rezultatele pentru fiecare participant sau grup sunt apoi afișate la încheierea 
experienței.

Am ales să folosim Action Bound ca instrument principal în drumețiile urbane din mai 
multe motive cheie. De fapt, Action Bound este o aplicație versatilă și interactivă 
care s-a dovedit ideală pentru îmbogățirea experienței de drumeție urbană, oferind o 
serie de beneficii semnificative.

În primul rând, ActionBound ne-a oferit platforma ideală pentru a crea o serie de 
activități antrenante și provocări interactive de-a lungul rutelor de drumeții urbane. 
Flexibilitatea aplicației ne-a permis să personalizăm activitățile în funcție de 
obiectivele specifice ale proiectului nostru, făcând experiența mai adaptată nevoilor 
participanților și contextelor diferitelor țări.

Abilitatea de a integra elemente multimedia, cum ar fi fotografii, videoclipuri și text 
informativ, ne-a permis să îmbogățim traseul cu conținut stimulativ și perspective 
culturale. În acest fel, ActionBound nu numai că a făcut drumeția urbană mai 
interesantă, ci a oferit participanților și o perspectivă mai profundă asupra locurilor 
pe care le-au vizitat.

În plus, ActionBound s-a dovedit a fi un instrument eficient pentru monitorizarea și 
evaluarea implicării participanților. Platforma oferă date în timp real despre progresul 
jucătorilor, permițându-ne să evaluăm eficiența drumeției și să facem orice 
îmbunătățiri în timpul evenimentului în sine.

În cele din urmă, natura interactivă a ActionBound s-a dovedit a fi deosebit de 
potrivită pentru a implica un public tânăr, orientat spre tehnologie. Aplicația a 
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adăugat un element jucăuș drumețiilor urbane, transformând explorarea urbană 
într-o experiență distractivă și provocatoare.

De asemenea, dintr-o perspectivă durabilă, folosind acest instrument specific, 
permite tuturor celor care doresc să fie implicați și conștienți de istorie să trăiască 
această experiență, de fapt Action Bound oferă posibilitatea de a utiliza sarcinilor 
deja îndeplinite pentru viitori și diferiți utilizatori.

5. Biblioteca umană 

5.1. Cărțile vii

„Biblioteca umană este un instrument de dialog care apropie oamenii pentru a 
promova respectul pentru demnitatea umană și identitatea individuală” [1].

Așa cum a fost aprobată de Consiliul European, metoda Bibliotecii umane este 
pregătită să consolideze dialogul intergenerațional între tineri și martorii direcți și 
indirecți ai conflictelor și regimurilor din secolul al XX-lea. Biblioteca umană servește 
ca modalitate de a stabili o platformă constructivă de dialog între persoanele care nu 
se angajează în mod obișnuit în conversație în viața lor de zi cu zi.

Selectarea acestei metode provine din dorința de a sensibiliza și mobiliza cetățenii 
mai tineri către valorile fundamentale asociate cetățeniei UE. Această abordare se 
dovedește a fi extrem de eficientă în ceea ce privește implicarea și difuzarea 
relatărilor directe, ajungând în același timp la două segmente de public distincte – 
martorii (cărțile) și generațiile mai tinere (cititorii). 

Prin această abordare, indivizii sunt transformați în Cărți vii, fiecare având un titlu 
specific asemănător unei cărți convenționale, indicând subiectul sau stereotipul 
abordat. În loc să împrumute o carte tradițională, participanții au posibilitatea de a 
„împrumuta" o persoană. Prin dialog, această metodă facilitează întâlnirile între 
oameni de diferite origini, experiențe și stiluri de viață, permițând cititorilor să-și 
lărgească perspectivele și să cultive toleranța și respectul pentru drepturile omului. 
Biblioteca umană, fiind o metodă participativă bazată pe implicarea voluntară a 
martorilor în povestire, contribuie, de asemenea, la promovarea cetățeniei active și a 
spiritului de voluntariat în rândul cetățenilor.

În mod crucial, Cărțile vii își păstrează autonomia în elaborarea narațiunii lor, libere 
de constrîngerea de a adera strict la întrebările puse, în special în faza inițială.

[1] Ronni Abergel, Antje Rothemund, Gavan Titley, Péter Wootsch, Don’t judge a book by it’s cover, Direcția 
Tineret și Sport, Programul „Tineretul promovează drepturile omului și coeziunea socială”, Ungaria, Editura 
Consiliului Europei, 2005.
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În Biblioteca umană, persoana care ghidează conversația este însăși Cartea vie. Ea 
are autonomia de a determina cum și când să-și împărtășească povestea, fără a fi 
constrânșă de temele și limitările predefinite ale unui interviu convențional. Cartea 
vie s-ar putea să nu fie neapărat un participant direct la evenimente, ea ar putea fi, 
de asemenea, cineva care le-a experimentat indirect, cum ar fi prin intermediul 
familiei sau prietenilor.

După cum am menționat anterior, evenimentele Bibliotecii umane transformă 
oamenii în Cărți vii. Participanții selectează aceste cărți vii dintr-un catalog bazat pe 
titlurile lor, iar participanții le citesc în grupuri mici (1-3 persoane), explorând paginile 
experiențelor din viața reală a individului. Titlurile sunt create pentru a fi directe și 
evocatoare din punct de vedere emoțional, cu scopul de a stârni curiozitatea 
cititorilor.

Foarte important, Cărțile vii își rezervă dreptul de a ocoli întrebările intruzive sau de 
a încheia o conversatie dacă aleg sa faca acest lucru. Această împuternicire asigură 
un schimb respectuos și atent de narațiuni personale în timpul experienței Bibliotecii 
Umane.

Alegerea locului de desfășurare a unui eveniment Bibliotecă umană are o importanță 
semnificativă. Spațiul trebuie să fie suficient de mare pentru a găzdui atât cărțile vii, 
cât și cititorii, asigurând în același timp un mediu confortabil, având în vedere că 
vorbitorii pot împărtăși povești de viață personale, uneori provocatoare. Încercarea 
de a crea un cadru care este reconfortant pentru Cărțile vii este esențială pentru ca 
acestora să le fie cât mai ușor pe parcursul desfășurării  evenimentului.

La sosirea la evenimentul Biblioteca umană, cititorii sunt întâmpinați în zona de 
recepție, unde se înregistrează pentru „împrumut". Acesta este spațiul în care cititorii 
se conectează, își aleg cartea și își așteaptă rândul. Un bibliotecar, adesea un 
membru al personalului sau un voluntar, staționat în spatele unei mese sau al unui 
stand, oferă toate informațiile necesare. Înainte de a intra în sala de lectură, 
bibliotecarul explică metoda Bibliotecii umane și regulile asociate.

Adiacent intrării, o zonă de așteptare permite oaspeților să socializeze și să se 
angajeze în conversații în timp ce anticipează disponibilitatea cărților pentru a fi 
„împrumuta". Este benefic ca această zonă să fie separată de sala de lectură pentru 
a menține o atmosferă favorabilă.

În urma sesiunilor de lectură, aceeași zonă poate servi pentru evaluări. 
Chestionarele de evaluare pot fi așezate convenabil pe mesele din sala de așteptare 
pentru ca cititorii să le completeze înainte de plecare.

Sala de lectură servește ca spațiu principal pentru eveniment, fiecare Carte vie 
alocându-și spațiul individual mobilat cu o masă și câteva scaune. Deși nu este 
obligatoriu, se recomandă să fie gustări și băuturi disponibile pentru Cărțile vii pe tot 
parcursul evenimentului, pentru a le îmbunătăți experiența.
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5.1.1. Evenimentul Biblioteca umană – Italia 

Evenimentul Biblioteca umană a avut loc la Liceul ITCS Gaetano Salvemini din 
Casalecchio di Reno, Bologna, la 28 februarie 2024. A fost o experiență captivantă și 
interactivă care a permis elevilor să se cufunde pe deplin în istorie prin vocile directe 
ale martorilor. Membrii ANPI Bologna (Asociația Națională a Partizanilor Italieni) 
și-au împărtășit călătoriile și experiențele de viață, oferind elevilor o perspectivă 
unică asupra diferitelor experiențe umane, cu accent pe rezistența femeilor în timpul 
conflictelor din secolul al XX-lea.

Titlurile cărților umane includ:

● „Ca să se știe. Un jurnal al partizanilor”

● „Tatăl meu a supraviețuit retragerii ruse”

● „Povestea Lianei, o fetiță din istorie”

● „Anna și activismul în Ducati”

● „Cartea familiei Borgo, vocile femeilor”

● „Curajul Danei”

● „Povestea unui cuplu mixt în timpul legilor 
rasiale”

Fiecare martor a avut la dispoziție 25 de minute pentru a-și împărtăși povestea, 
prezentând fotografii, obiecte și alte mărturii semnificative. După narațiunile lor, elevii 
au avut ocazia să pună întrebări și să elaboreze în continuare poveștile lor. Acest 
format a permis elevilor să acceseze direct experiențele lor, deschizând spații pentru 
dialog și reflecție.

Pentru a se asigura că fiecare elev poate interacționa 
cu martorii, grupurile au fost menținute mici, cu un 
maxim de 5 persoane. La sfârșitul celor 25 de 
minute, martorii au schimbat grupurile pentru a-și 
împărtăși poveștile cu alți elevi, asigurând astfel o 
diseminare largă a mărturiilor.

În cele din urmă, toți participanții s-au alăturat din 
nou clasei pentru a împărtăși feedback-ul general și 
emoțiile despre experiență. Acest moment de 
împărtășire a permis elevilor să elaboreze și să 
reflecteze asupra mărturiilor auzite, promovând o 
înțelegere mai profundă a istoriei și a valorilor care 
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stau la baza rolului femeilor în rezistența din Italia în secolul al XX-lea.

5.1.2. Evenimentul Biblioteca umană – Slovenia 

Biblioteca umană din Slovenia a fost implementată în cooperare cu gimnaziul Novo 
mesto. Elevii înșiși au avut posibilitatea de a alege ce Carte vie au vrut să asculte. 
După ce Cartea vie și-a spus povestea, elevii au avut ocazia să vorbească cu 
aceasta. Elevii au adresat întrebări și au solicitat explicații suplimentare. Cărțile vii au 
fost ascultate cu mare interes.. Ne-am asigurat că elevii sunt distribuiți uniform, astfel 
încât grupurile să nu fie prea mari și să existe cât mai multe oportunități de 
interacțiune reciprocă. Timpul de „împrumut” a fost de 30 de minute.

Povestea 1.

Doamna Natalija Zanotti - a prezentat-o pe Ilka Vašte (1891-1967), scriitoare de 
romane istorice.

Cu cinci opere literare, ea aparține 
autorilor sloveni de romane istorice, 
cu un total de unsprezece romane, 
chiar și astăzi este considerată unul 
dintre cei mai activi scriitori sloveni. A 
scris pentru tineri și adulți în principal 
despre subiecte istorice și 
autobiografice, caracterizate printr-un 
stil realist.

Avea o inteligență peste medie, dar avea un caracter sincer, franc și rebel și irascibil 
ca și tatăl ei. Sub influența lucrărilor scriitorilor liber-cugetători (Sienkiewicz, 
Rousseau...), ea a devenit un ateu care a pledat pentru cei slabi și oprimați. 

Primul ei loc de muncă a fost în Krašnja pri Lukovica, unde a început să scrie 
(Scrierile Aljanei). În Jesenice și Breznica, lângă Žirovnica, ea a primit următorul loc 
de muncă. Era cunoscută ca o profesoară exigentă, dar corectă. Potrivit propriilor ei 
cuvinte, ea nu a ales profesia de profesor de una singură, ci natura i-a dat-o. În 
1913, conducerea Societății Chiril și Metodiu a trimis-o la Trieste, unde printre 
slovenii din Trieste l-a întâlnit pe profesorul, alpinistul, pianistul și baritonul Avgust 
Vašte, s-a îndrăgostit de el și s-a căsătorit cu el. Au avut două fiice. A fost cea mai 
fericită perioadă din viața ei. 

Din păcate, Primul Război Mondial a distrus idila familiei. Avgust a plecat în război. 
S-a întors într-o stare de sănătate precară, așa că a murit de gripă spaniolă. În plus 
față de moartea soțului ei, Ilko a fost, de asemenea, afectată de noile granițe. După 
prăbușirea Austro-Ungariei, Trieste a fost anexată Italiei, iar tânăra văduvă s-a mutat 
cu fiicele ei la Ljubljana pentru a locui cu mama și tatăl ei. Acolo a început să predea 
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din nou și să scrie romane. În timpul ocupației a lucrat cu Frontul de Eliberare, iar 
după 1945 a devenit profesoară de liceu. 

Viața de după război i-a fost foarte grea. Și-a asumat multe funcții politice, dar a fost 
și un sprijin puternic pentru fiicele și nepoata ei. Nu s-a mai măritat niciodată.

Ea a spus despre viața ei: Nu am fost cruțată de experiență, dar - totul a fost netezit 
de cel mai bun medicament pentru bolile de inimă - munca, datoria grea față de copii 
și înțelepciunea rece a anilor maturi. 

Greutățile au epuizat-o, așa că s-a îmbolnăvit. A murit la 3 iulie 1967 la Ljubljana, 
dedicându-se aproape până la sfârșit ajutorului domestic, fiicei sale mai mici și 
operei literare.

Povestea 2.

 Amra Avidibašić – a venit în Slovenia din fosta Iugoslavie în copilărie.

Amra Avdibašić a vorbit despre 
copilăria ei în Bosnia și Herțegovina 
în timpul perioadei iugoslave. S-a 
născut în Prnjavor, un orășel cu 
aproximativ 35.000 de locuitori. 

Ei numeau Prnjavor Europa mică, 
deoarece aproximativ 13 minorități 
locuiau acolo în acea perioadă. 
Oamenii obișnuiți trăiau în 
comunitate ca egali, iar diferențele 
religioase sau etnice nu erau vizibile, 
în ciuda faptului că afilierile 

religioase erau interzise în comunism. 

Familia ei s-a mutat în Slovenia când ea era încă în școala primară. În ciuda faptului 
că persoane de diferite culturi și naționalități au fost considerate „frați” în Iugoslavia, 
în realitate ea a afirmat că slovenii au fost xenofobi față de ea la început. 

Încă din tinerețe ei a început mișcarea pentru independența și dezintegrarea 
Iugoslaviei. Bosnia-Herțegovina a avut cel mai sângeros război. Slovenia a fost 
destul de liniștită atunci și viața a mers în mod normal. Amra și familia ei au ajutat 
refugiații din orașul ei natal, luând mulți refugiați în apartamentul lor. În plus, au avut 
grijă de copii în timp ce mamele au plecat să lucreze în alte țări pentru a supraviețui. 

Astăzi, Amra lucrează în DRPD Novo Mesto, ajutând imigranții și refugiații din 
Slovenia să se integreze în societate. Ea susține, de asemenea, că toți oamenii sunt 
acceptați în mod egal, indiferent de religie sau naționalitate.
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Povestea 3.

Daniela Hočevar - a venit în Slovenia din Venezuela ca parte a programului de 
repatriere.

Daniela Hočevar provine din 
Venezuela și locuiește în Slovenia de 
patru ani. Ea a avut ocazia să se 
întoarcă în Slovenia ca parte a 
programului de repatriere, deoarece 
strămoșii ei sunt sloveni. 

Daniela a decis să vină în Slovenia 
din cauza situației politice, economice 
și sociale din Venezuela. Inflația acolo 
este foarte mare și este periculos să 
ieși noaptea. 

Situația a început după alegerile din 1999, când Hugo Chavez a devenit președintele 
Venezuelei. De atunci, mulți venezueleni au emigrat în străinătate, în special în 
America Latină. 

În opinia sa, cea mai mare provocare a fost limba. Primul ei pas în integrare a fost să 
învețe cât mai multe despre limba și cultura slovenă. A spus că are timpul și sprijinul 
de care are nevoie.  Într-un an a început să-și împărtășească ideile și opiniile în 
limba slovenă. Daniela a obținut, de asemenea, un loc de muncă ca dansatoare 
profesionistă și a început să predea dansuri latine. Tranziția de la o țară la alta din 
cauza noii limbi și culturi nu a fost ușoară, dar ea nu a avut experiențe rele. Slovenia 
a primit-o cu brațele deschise și a ajutat-o să își atingă obiectivele.

Povestea 4.

Anna Barkov - refugiată din Ucraina

Anna Barkov a descris cum a ajuns în 
Slovenia ca refugiată din Ucraina. Ea a 
descris cât de dificil a fost să ia o astfel de 
decizie și să-și părăsească orașul natal și 
toate bunurile pe care le-a câștigat prin 
muncă grea. 

În Slovenia, ea s-a confruntat cu numeroase 
probleme, cum ar fi necunoașterea limbii, 
probleme legate de intrarea pe piața forței 

de muncă fără cetățenie. Cu sprijinul DRPD Novo Mesto, a început să învețe limba 
slovenă și a obținut tot ce avea nevoie pentru a-și începe viața într-o altă țară. 
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Acum Anna îi ajută pe refugiații din Ucraina să treacă cât mai ușor prin perioada lor 
de refugiați într-o țară străină.

Povestea 5.

Sonam Latsho - a introdus budismul ca religie a ei. 

Budismul, care are aproximativ 380 de 
milioane de membri în întreaga lume, este 
o religie mică în Slovenia. De fapt, nu 
există date despre câți oameni din țară se 
consideră budiști și nici măcar nu se pot 
număra, pentru că spun că este mai mult o 
filosofie, un fel de știință a minții, decât o 
religie instituționalizată. 

Budismul dedică un rol special 
compasiunii și non-violenței. Este necesar 

să ne străduim să-i ajutăm pe alții sau cel puțin să nu le facem rău. Practicanții 
budismului urmează calea bodhisattva și se străduiesc să ilumineze toate ființele 
simțitoare prin dezvoltarea bodhichitta - mintea iluminării și compasiunii. Pe calea sa, 
Bodhisattva antrenează în cele zece perfecțiuni, printre care se numără perfecțiunea 
generozității, moralității, răbdării, perseverenței, tăriei meditative și înțelepciunii.

5.1.3. Evenimentul Biblioteca umană – România 

Evenimentul Bibliotecii umane din Brașov, România, a reunit studenți ai Facultății de 
Sociologie din cadrul Universității Transilvania din Brașov pentru o experiență 
educațională unică. Evenimentul a avut loc în trei sesiuni, prima în 14 decembrie 
2023, iar a doua în 8 martie 2024. Aceste sesiuni au oferit o platformă interactivă în 
care studenții s-au putut implica în povești din viața reală a femeilor care au trăit 
perioade istorice semnificative în România.

Prima sesiune, care a avut loc în 
sălile Facultății de Sociologie și 
Comunicare, a prezentat două 
femei care și-au împărtășit 
experiențele din anii 1980 în 
România. În acest timp, cea mai 
mare parte a producției agricole 
și a produselor textile de calitate 
au fost exportate, ceea ce făcea 
dificilă obținerea celor necesare 
traiului de către familiile locale. 
Cărțile vii au povestit despre 

eforturile de a-și hrăni familiile și de a se îmbrăca decent în astfel de condiții. 
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Poveștile lor au oferit o privire personală asupra luptelor zilnice și a rezistenței 
domestice în această perioadă dificilă.

În cea de-a doua sesiune, studenții s-au adunat din nou în sălile facultății pentru a 
asculta două femei care au participat la revolta anticomunistă de la Brașov din 1987. 
Relatările lor la prima mână despre revoltă au oferit detalii vii despre curajul lor și 
despre impactul acțiunilor lor într-un moment crucial din istoria României. studenții 
au fost profund impresionați de aceste povești, dobândind o mai bună înțelegere a 
riscurilor personale și a sacrificiilor implicate în rezistența față de regimul comunist.

A treia etapă a implicat două 
femei în vârstă din familii 
bogate de țărani care au fost 
declarați dușmani ai poporului 
în primii ani ai regimului 
comunist în România. Din 
cauza vârstei înaintate și a 
sănătății precare, această 
sesiune s-a desfășurat online. 
Studenții s-au adunat în sălile 
universității, în timp ce Cărțile 
vii și-au împărtășit 
experiențele din casele lor. 
Această sesiune a evidențiat efectele pe termen lung ale opresiunii politice și 
rezistența celor care au îndurat-o.

Participanții au apreciat foarte mult oportunitatea de a se implica în istoria vie. 
Audierea acestor povești personale le-a îmbogățit înțelegerea contextului istoric și a 
subliniat importanța inițiativei de a aminti și onora rezistența și perseverența femeilor 
din România.

5.1.4. Evenimentul Biblioteca umană – Polonia 

Organizat de DFOP, evenimentul 
Biblioteca umană, care a avut loc la 
Centrum na Przedmieściu la 19 martie 
2024, a oferit o platformă de prezentare 
pentru femeile ucrainene care au fugit în 
Polonia în urma invadării Ucrainei de 
către Rusia în februarie 2022. În ciuda 
naturii recente a experiențelor lor, 
poveștile lor au rezonat profund cu luptele 
femeilor care au rezistat conflictelor din 
Polonia secolului al XX-lea.
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Femeile ucrainene și-au împărtășit călătoriile extraordinare, povestind despre cum 
și-au lăsat în urmă casele și familiile pentru a căuta siguranță în Polonia. Narațiunile 

lor reflectă rezistența femeilor 
poloneze care au îndurat războaie și 
conflicte de-a lungul istoriei. În ciuda 
numeroaselor provocări cu care se 
confruntă la sosire, inclusiv 
navigarea pe teritorii necunoscute și 
depășirea barierelor lingvistice, 
aceste femei au dat dovadă de o 
determinare și perseverență 
remarcabile. Ele și-au găsit un loc 
de muncă, au format legături și au 
îmbrățișat oportunitățile oferite de 
Polonia, întruchipând spiritul de 

neclintit al rezilienței.

Evenimentul a subliniat natura universală a curajului, perseverenței și rezistenței, 
indiferent de timp sau loc. Participanții, în special elevii din școlile locale, au dobândit 
o înțelegere mai profundă a luptelor atemporale cu care se confruntă femeile în 
zonele de conflict. Auzind aceste narațiuni una lângă alta, ei au recunoscut 
importanța sensibilizării și a organizării de activități pentru a păstra memoria 
evenimentelor trecute, în special în mijlocul conflictelor în curs de desfășurare.

5.1.5. Evenimentul Biblioteca umană – Portugalia

Biblioteca umană din Guimarães, realizată în parteneriat cu două clustere școlare 
din Guimarães, Școala Santos Simões și Școala Francisco de Holanda, a avut loc în 
două zile diferite: 24 aprilie și 31 mai 2024. Activitatea a implicat elevi din clasele a 
XI-a și a XII-a, cu vârste cuprinse între 16 și 19 ani, și a fost concepută pentru a 
sensibiliza și a aprofunda înțelegerea istoriei rezistenței feminine în Europa secolului 
al XX-lea.

În cadrul acestei întâlniri, s-au 
format grupuri mici de elevi (între 
șapte și 10 elevi), care au avut 
ocazia valoroasă de a interacționa 
cu cinci Cărți vii: patru femei din 
Guimarães care s-au confruntat și 
s-au opus dictaturii Salazar și un 
bărbat care a prezentat o femeie 
Vimaranense care s-a evidențiat  în 
lupta împotriva dictaturii.
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Cărțile vii au fost Isabel Santos Simões, care a împărtășit povestea mamei sale, 
Maria Açucena Matias das Neves; Rosa Guimarães, dedicată educației și promovării 
drepturilor persoanelor cu handicap; Lúcia da Silva, o susținătoare neobosită a 
drepturilor lucrătorilor prin intermediul Ligii Muncitorilor Catolici - Mișcarea 
Muncitorilor Creștini; Lurdes Ribeiro, o femeie care a reprezentat femeile în uniunea 
textilă din Guimarães; și César Machado, care spune povestea Virginiei de Moura.

Timp de aproximativ două ore, tinerii participanți din cele două școli implicate au 
putut conversa și pune întrebări celor cinci Cărți vii care au condus diferite forme de 
rezistență împotriva dictaturii Salazar, contribuind la tranziția democratică. Acestea 
au fost capabile să povestească călătoriile lor de viață, să descrie condițiile de viață 
din timpul Estado Novo și să explice acțiunile, unele aparent simple, care au 
contestat represiunea regimului autoritar care a condus Portugalia timp de 41 de ani.

5.2. Italia și contextul istoric

Femeile din Rezistența Italiană: Rezistența tăcută

Termenul de „nazism” a fost inventat în 1943, când fascismul lui Benito Mussolini a 
fost subordonat nazismului, care a coincis cu ocupația germană. Forțele politice ale 
Rezistenței italiene au folosit pe scară largă acest concept, referindu-se la un regim 
opresiv, dictatorial, care a încălcat libertățile și drepturile individuale. În special, 
fascismul lui Mussolini a încercat să excludă femeile din orice tip de activitate 
extrateritorială, cu scopul de a reafirma și marginaliza rolul femeilor ca simple 
îngrijitoare ale casei și familiei. Acest lucru a dus la o reacție puternică în rândul 
femeilor, manifestată prin proteste și demonstrații care exprimă opoziția față de 
regim.

Rezistența este un fenomen colectiv, nu expresia unei elite sau a unui singur 
segment al societății; Este o reacție reală a poporului. Rezistența femeilor din Italia a 
jucat un rol fundamental în operabilitatea mișcării partizane în lupta împotriva 
nazismului în contextul istoric al secolului al XX-lea. În timp ce bărbații erau angajați 
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în prima linie, femeilor li s-au încredințat sarcini semnificative în desfășurarea luptei 
zilnice pe întreg teritoriul național împotriva regimului opresiv.

Femeile s-au organizat în grupuri mici de partizani, cum ar fi Grupurile de Acțiune 
Patriotică (GAP) și Echipele de Acțiune Patriotică (SAP). Ele au fondat, de 
asemenea, Grupurile de Apărare a Femeilor, grupuri incluzive alcătuite din femei din 
fiecare clasă socială și orientare politico-religioasă. Formarea acestor grupuri a 
sporit semnificativ rolul politic al femeilor în Rezistență.

Femeile au jucat un rol crucial, în special în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, 
deoarece au fost implicate în industrie și agricultură pentru a înlocui bărbații angajați 
în război. Ele au lucrat în fabrici, asumându-și roluri de oameni în război, și au 
organizat greve și demonstrații împotriva nazismului. Au existat activități intense de 
propagandă politică, acte de sabotaj și ocupații organizate.

Foarte importante au fost așa-numitele „staffette” (curieri), luptătoare care au jucat 
un rol fundamental în anii Rezistenței italiene. Staffette erau femei tinere cu vârste 
cuprinse între 16 și 18 ani, însărcinate cu asigurarea legăturilor între diferite brigăzi 
și cu menținerea contactului între partizani și familiile lor. În timpul mișcărilor, ele au 
fost întotdeauna în frunte, intrând mai întâi în orașe pentru a se asigura că nu există 
dușmani și dând undă verde partizanilor pentru a-și continua înaintarea. Personajul 
staffetta  a fost foarte respectat și recunoscut ca având cel mai periculos și mai 
important rol. Multe femei au luptat alături de partizani împotriva nazismului, iar 
viețile lor, adesea necunoscute, nu sunt încă prezentate pe larg în narațiunile 
istorice.

Femeile nu numai că au deținut roluri de responsabilitate instituțională în realitatea 
geopolitică în timpul războiului de eliberare; în unele cazuri ele au luat, de 
asemenea, armele în mâini alături de bărbați, intrând astfel într-o lume predominant 
masculină. Participarea lor a fost o necesitate și o datorie sinceră de a contribui și 
colabora în favoarea întregii populații oprimate. Desigur, acest lucru nu s-a întâmplat 
fără scepticismul partizanilor de sex masculin.

În cadrul domeniului de aplicare și al obiectivelor proiectului WORTH, ne propunem 
să facem lumină asupra a ceea ce nu a fost recunoscut în mod adecvat în 
istoriografie de zeci de ani: contribuția femeilor și curajul lor de a-și asuma un rol de 
lider. Contribuția lor a rămas adesea secundară și în spatele celei a bărbaților, chiar 
și datele oficiale privind participarea femeilor la Rezistență nu au fost evidențiate în 
mod corespunzător, deoarece criteriul de acordare a premiilor a favorizat adesea 
realizările militare, oferind un avantaj bărbaților. Diferitele moduri de luptă, adesea 
morale sau care implică nu numai utilizarea armelor, nu au fost luate în considerare, 
deși nu au fost mai puțin importante. Contribuția lor a fost semnificativă, sprijinul lor a 
început din primele zile ale luptei partizane și a durat până în 1945, anul în care Italia 
a fost eliberată de naziști. Acesta este motivul pentru care, în termeni istoriografici și 
instituționali, rezistența femeilor este adesea menționată ca Rezistența tăcută.
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Multe femei au participat la Rezistență. Deși cele mai multe dintre poveștile lor au 
fost uitate astăzi, există mărturii prețioase directe sau indirecte ale unora. Aici este o 
colecție de mărturii adunate din poveștile femeilor active din regiunea Bologna.

5.3. România și contextul istoric

După cel de-al Doilea Război Mondial, în alegerile din 1946 din România, în mod 
surprinzător, Partidul Comunist, care avea foarte puțini susținători în populație, a 
câștigat prin fraudă. Românii au simțit că puterile democratice occidentale (în 
principal SUA) nu vor tolera această încălcare a democrației și vor interveni pentru a 
restabili ordinea naturală.

Unii dintre ofițerii armatei române au început să adune arme, să le depoziteze în 
ascunzători sigure și să organizeze rețele de sprijin la nivel local, așteptând ajutorul 
occidental. Astfel s-a născut mișcarea de rezistență anticomunistă, în special în 
zonele muntoase ale țării.

Ajutorul militar occidental a întârziat, comuniștii și-au consolidat puterea în România 
și ceea ce începuse ca o mișcare patriotică în pregătirea unei intervenții eliberatoare 
a devenit curând o confruntare lungă și fără speranță cu Securitatea, organul 
represiv al statului comunist. Ofițerilor li s-au alăturat studenți și tineri intelectuali, 
mulți dintre ei participanți la revoltele studențești anticomuniste.

Membrii grupărilor anticomuniste au rezistat până la sfârșitul anilor 1950, cu ajutorul 
locuitorilor din satele de sub munți. Aceștia din urmă au fost pedepsiți pentru 
furnizarea de adăpost, hrană, medicamente și știri luptătorilor. Au fost intimidați, 
arestați, anchetați, torturați, condamnați la închisoare sau chiar la moarte. Numărul 
estimat de familii care au fost persecutate deoarece au fost suspectate că au ajutat 
luptătorii din Munții Făgăraș, de exemplu, a fost de peste 1.000.

Mulți dintre luptători și susținătorii lor au murit în închisoare. Supraviețuitorii au fost 
grațiați în 1963-1964 și s-au întors într-o lume a ierarhiilor sociale răsturnate, unde, 
în afara cercului lor interior, au fost considerați ciudați sau inadaptați și marginalizați. 
Propaganda comunistă i-a numit bandiți și dușmani ai poporului, eticheta rămânând 
în cele din urmă lipită de biografiile lor și de prestigiul familiilor din care proveneau.

În satele de la poalele munților, mamele, surorile, soțiile sau iubitele au organizat 
rețele locale pentru a aproviziona luptătorii cu alimente, îmbrăcăminte și 
medicamente, adesea chiar transportând proviziile în munți, păcălind în diferite 
moduri trupele Securității care patrulau în zonă pentru a rupe legăturile luptătorilor cu 
comunitățile locale. Multe dintre ele au trecut prin interogatorii dure, au fost bătute și 
torturate. Pe puterea și tenacitatea lor s-a bazat rezistența luptătorilor din munți.

În familiile în care bărbații lipseau pentru că muriseră sau esau în închisoare, femeile 
au fost nevoite să preia sarcinile legate de agricultură și creșterea animalelor. 
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Acestea erau mijloacele lor de trai. În multe cazuri, autoritățile comuniste nou 
instalate și localnicii sprijiniți de acestea au găsit tot felul de modalități de a-și însuși 
animalele și echipamentele agricole din gospodăriile femeilor rămase singure. În 
acest context, nu a durat mult până când supraviețuirea a devenit o provocare 
pentru femei și copiii lor, precum și pentru persoanele în vârstă aflate în grija lor. 
Considerate soții ale dușmanilor poporului, aceste femei s-au confruntat cu 
ostilitatea directă a autorităților și, pe măsură ce reprezentarea colectivă a rezistenței 
anticomuniste s-a schimbat sub influența propagandei comuniste, cu ostilitate din 
partea membrilor comunităților locale. Reușita de a colecta recolta și de a preda 
cotele de producție statului, de a-și hrăni familiile sau de a-și trimite copiii la școală 
au fost pentru ceste femei încercări eroice și modalități subtile de rezistență 
anticomunistă.

Este vorba despre una dintre aceste femei, soția unui țăran prosper dintr-un sat de la 
poalele Munților Făgăraș din Transilvania, într-una dintre poveștile pe care o 
propunem în cadrul proiectului WORTH.

Celelalte povești sunt, de asemenea, despre rezistența împotriva comunismului. Dar 
se referă la perioade mai târzii, când comunismul era deja bine stabilit în România. 
În anii 1980, ca urmare a unei politici de direcționare a celei mai mari părți a 
producției agricole și animaliere a țării către export, românii s-au confruntat cu o 
penurie severă de alimente de bază. Magazinele alimentare erau aproape goale, 
populația primea rații măsurate de carne, pâine, zahăr, ulei etc., pe baza cartelelor 
familiale. Rațiile erau mici, insuficiente. Pentru locuitorii orașului care nu au putut 
suplimenta aceste rații cu produse animaliere din gospodăriile rudelor care trăiau în 
sat, pericolul malnutriției a fost real. În acest context, au apărut rețele subterane de 
aprovizionare. Accesul la aceste rețele a însemnat furnizarea de alimente sănătoase 
copiilor din familie. Femeile au învățat să gătească cât mai multe feluri de mâncare 
din puținele produse primare pe care le-au putut obține.  Capacitatea de a oferi o 
masă de sărbătoare destul de bogată a devenit un semn al prestigiului social. 
Femeile erau constrânse sa inventeze tot felul de retete spectaculoase din puținele 
ingrediente pe care le aveau la îndemână. În acest context, frenezia de a organiza 
petreceri private de ziua de naștere, de ziua numelui și de ziua copilului a fost o 
modalitate domestică de a rezista comunismului. A fost, de asemenea, o dovadă a 
tenacității femeilor.

La 15 noiembrie 1987 a avut loc o revoltă anticomunistă la Brașov. Muncitorii de la 
fabrica de camioane „Steagul Roșu", care au aflat în ziua plății că vor primi mai puțini 
bani decât se așteptau, au ieșit din uzină și au mărșăluit spre sediul local al 
Partidului Comunist Român (PCR) din centrul orașului. Grupul inițial a crescut în 
dimensiune pe măsură ce muncitorilor de la uzina „Steagul Roșu" li s-au alăturat 
muncitori de la alte uzine din Brașov, din cauza nemulțumirii larg răspândite față de 
lipsa hranei, întreruperile zilnice și programate ale alimentării cu energie electrică și 
frigul din casele lor. Ajunși în centru, au pătruns în sediul PCR, au aruncat pe 
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fereastră portretul secretarului general Nicolae Ceaușescu și lăzile cu mâncare 
scumpă, de calitate, pe care le-au găsit în birouri.

A doua zi a început anchetarea participanților. Cei considerați principalii 
vinovați/instigatori au fost ulterior judecați și exilați din Brașov. Până la proces, 
pentru ca autoritățile să afle cât mai multe detalii, muncitorii au fost chemați unul 
câte unul la anchetă și torturați fizic și mental. Printre aceștia se aflau și femei - în 
România comunistă femeile erau încurajate să lucreze alături de bărbați chiar și în 
sectoarele industriale grele. Două dintre povestitoarele WORTH s-au numărat printre 
participanții la revolta din 1987. Ele au refuzat să-și denunțe colegii ca instigatori.

În România comunistă, publicarea operelor, în special a celor de sociologie și 
filosofie, era strict controlată de cenzură. Încercarea de a publica sub amenințarea 
cenzurii a fost în sine un act de curaj. La fel, a discuta liber problemele ideologice 
sensibile cu elevii sau colegii de liceu, din calitatea de profesor. Astfel de acte de 
curaj pot fi văzute și ca modalități personalizate de a rezista comunismului.

Toate mărturisirile povestitorilor WORTH din România sunt despre fațete diferite ale 
aceluiași tip de rezistență tăcută, nespectaculoasă, dar extrem de tenace la răul 
profund care a afectat viața românilor în a doua jumătate a secolului al XX-lea.

5.4. Portugalia și contextul istoric

Femeia și revoluția din Portugalia

La 25 aprilie 1974, regimul fascist al Estado Novo a căzut în Portugalia. Cea mai 
lungă dictatură europeană a secolului XX a luat sfârșit printr-o lovitură de stat 
militară, urmată de un proces revoluționar care a durat nouăsprezece luni. Această 
perioadă a fost marcată în istorie de importanța luptelor populare pentru drepturi, 
siguranța locului de muncă, locuințe, educație, sănătate și chiar un ideal al 
socialismului.

Femeile au fost cele mai afectate de situația precară, în special suportând povara 
îngrijirii familiale și casnice. Cartierele de barăci marcate de condiții insalubre și de 
lipsa unor instalații sanitare de bază erau probleme care afectau viața majorității 
populației portugheze. Un studiu realizat de Institutul Național de Statistică arată că, 
în 1970, 36% din casele portugheze nu aveau electricitate, 53% nu aveau apă 
curentă, iar 42% nu aveau canalizare și salubritate de bază. Țara a avut în 
continuare cele mai mari rate de analfabetism și mortalitate infantilă și cel mai mic 
număr de medici și asistente medicale pe cap de locuitor în comparație cu Europa 
de Vest. În ceea ce privește educația, rata de afectare a femeilor a fost dublă, a fost 
afectată 31% din această populație și doar 18% dintre cele care au intrat în 
sistemul educațional și-au finalizat studiile. Aceasta este, fără îndoială, o panoramă 
semnificativă a elitizării și precarității manifeste în politica statului. Odată cu ruptura 
produsă la 25 aprilie, femeile au ocupat nișe importante de luptă și rezistență. În 
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ciuda faptului că s-au citit și auzit puține lucruri despre rolul istoric al femeilor în 
lupta pentru democrație în Portugalia, acesta a fost puternic și indispensabil pentru 
realizările ulterioare. Aceste lupte au deschis calea pentru reconsiderarea și 
schimbarea constantă a rolului femeilor în dezvoltarea unei societăți capitaliste sub 
masca democrației reprezentative. Revendicările s-au axat în principal pe creșterile 
salariale, salariul minim, remunerarea egală pentru muncă egală, eliminarea 
privilegiilor și bonusurilor, precum și pe cerințe legate de calitate, cum ar fi condițiile 
de muncă, recunoașterea organismelor reprezentative, cum ar fi comisiile 
lucrătorilor, săptămâna de lucru de 40 de ore, deschiderea de centre de zi, grădinițe 
și săli de alăptare la locul de muncă. Multe dintre aceste revendicări sunt cereri 
directe din partea femeilor, ceea ce indică o asumare conștientă a luptei în acest 
domeniu, mai ales că femeile sunt cele mai afectate de turele duble sau chiar triple 
de muncă. Chiar mai eficiente au fost schimbările structurale din această perioadă, 
în special în domeniile educației, muncii și ocupării forței de muncă, îmbogățind 
interesele și mișcările femeilor cu o nouă încărcătură de conștiință socială.

Între lupte și realizări

Femeile, adesea retrogradate la roluri tradiționale domestice, nu erau indiferente la 
lupta pentru libertate. Ele au jucat un rol crucial în rezistență, organizându-se în 
grupuri clandestine, participând activ la mișcările politice și contribuind la 
diseminarea ideilor progresiste. Multe s-au confruntat cu persecuții, închisoare și alte 
forme de represiune, demonstrând un curaj remarcabil în fața adversității.

După lovitura de stat din 25 noiembrie 1975, Portugalia a intrat într-o nouă fază de 
restructurare politică. Este important să înțelegem că multe realizări au fost 
determinate de luptele care au avut loc după 25 aprilie, precum și de formarea 
diferitelor grupuri feministe care pledează pentru drepturile femeilor. Legi precum 
supunerea față de soț și necesitatea consimțământului soțului pentru a părăsi țara, 
de exemplu, au fost abolite. Anterior, femeile nu puteau fi magistrați sau diplomați. 
Profesorii de școală primară nu se puteau căsători fără autorizația Ministerului 
Educației, iar operatorii de telefonie și asistentele medicale din spitalele civile pur și 
simplu nu puteau deloc! Toate acestea s-au schimbat după aprilie 1974. Cu 
Constituția din 1976 și noul Cod Civil, multe schimbări progresive au avut loc în 
țară. După 25 aprilie au fost stabilite votul universal și dreptul la divorț. Din 1976, cu 
o oarecare întârziere, soții nu au mai avut dreptulr să deschidă corespondența 
soțiilor lor. Revoluția din 25 aprilie 1974, prin răsturnarea regimului autoritar, a adus 
schimbări profunde în această dinamică. Odată cu instaurarea democrației, femeile 
au început să își afirme drepturile în sens mai larg, contestând normele stabilite și 
contribuind la o transformare socială care urmărea egalitatea de gen și participarea 
deplină a femeilor în toate sectoarele societății. Acest moment istoric de cotitură a 
reprezentat nu numai o schimbare politică, ci și o revoluție socială care a avut un 
impact pozitiv asupra vieții femeilor din Portugalia.
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5.5. Slovenia și contextul istoric
În secolul al XX-lea, Slovenia a cunoscut diverse lupte pentru eliberare, inclusiv în 
timpul celui de-al Doilea Război Mondial, când a fost ocupată de Germania. 
Partizanii sloveni, conduși de Frontul de Eliberare a Poporului Sloven, au jucat un rol 
semnificativ în rezistența împotriva ocupației și în lupta pentru independență. Multe 
femei au jucat un rol important în această luptă în diferite domenii. 

Ieșirea Sloveniei din Iugoslavia a avut loc în 1991. Țara și-a declarat independența 
la 25 iunie 1991, în urma unui referendum în care majoritatea slovenilor au votat în 
favoarea secesiunii. Acest lucru a dus la un scurt război de zece zile cu Armata 
Populară Iugoslavă, ceea ce a dus la obținerea independenței Sloveniei. 
Comunitatea internațională a recunoscut Slovenia ca stat independent, care a 
devenit membru al Organizației Națiunilor Unite mai târziu în același an. Ieșirea 
Sloveniei din Iugoslavia a marcat începutul parcursului său ca națiune suverană. 
Celelalte republici ale fostei Iugoslavii (Croația și Bosnia și Herțegovina) se aflau 
într-o situație mai dificilă și a existat un război de patru ani, cu mulți refugiați care au 
venit în Slovenia.

5.6. Polonia și contextul istoric

În secolul al XX-lea, istoria Poloniei a fost marcată de evenimente tumultuoase și 
schimbări profunde, în special prin războaie, regimuri în schimbare și influența 
comunismului. Țara s-a confruntat cu invazii, ocupații și perioade de represiune 
politică intensă, creând un fundal complex pentru rolul femeilor în mișcările de 
rezistență.

În timpul celui de-al Doilea Război Mondial, Polonia a fost invadată mai întâi de 
Germania nazistă și apoi de Uniunea Sovietică. Sub ocupația nazistă, societatea 
poloneză a fost supusă unei represiuni brutale, cu atrocități pe scară largă și 
înființarea de ghetouri și lagăre de concentrare. Femeile au jucat roluri cruciale în 
rezistență, angajându-se în activități subterane, contrabandă cu informații și oferind 
îngrijire medicală răniților.

După război, Polonia a căzut sub influența sovietică și a devenit un stat comunist. 
Această perioadă a fost caracterizată de un regim dur care a înăbușit disidența 
politică și a controlat multe aspecte ale vieții de zi cu zi. În ciuda mediului opresiv, 
femeile au continuat să reziste. Ele au fost implicate în diverse mișcări 
anticomuniste, inclusiv în mișcarea Solidaritatea din anii 1980, care a fost esențială 
în contestarea regimului și în cele din urmă a dus la căderea comunismului în 
Polonia.

De-a lungul acestor vremuri tulburi, femeile poloneze au dat dovadă de un curaj și o 
rezistență remarcabile. Ele nu numai că au sprijinit rezistența armată și activismul 
politic, dar au jucat, de asemenea, un rol-cheie în păstrarea culturii și identității 
poloneze. Contribuțiile lor au fost vitale în lupta pentru libertate și democrație în 
Polonia, făcându-le o parte integrantă a istoriei de rezistență a țării în secolul al 
XX-lea.

33



34



6. DRUMEȚIA URBANĂ

6.1. Când a apărut drumeția urbană? 

Drumeția urbană (Urban Trekking), o practică bine stabilită, este un concept relativ 
recent, care a câștigat recunoașterea oficială în 2003 în Siena, sub auspiciile 
Departamentului Local de Turism. 

Drumeția urbană, o fuziune între explorarea urbană și drumeții, se abate de la 
drumeția tradițională, care se desfășoară în principal în peisaje naturale, cum ar fi 
munții sau pădurile. Accentul se pune aici pe explorarea pietonală a zonelor urbane.

În domeniul drumețiilor urbane, participanții traversează orașe sau cartiere pe jos, 
descoperind pietre ascunse, monumente, parcuri și situri semnificative din punct de 
vedere cultural. Această activitate oferă o abordare antrenantă și dinamică pentru 
familiarizarea cu istoria, arhitectura și cultura unui oraș, promovând în același timp 
un stil de viață activ.

Pentru cei care se bucură de explorarea mediilor urbane într-o manieră conștientă și 
activă, drumeția urbană oferă un mod alternativ de descoperire.

Adesea, trecem cu vederea posibilitatea ca mersul prin inima naturii să poată 
descoperi dovezi și urme ale trecutului. Cu toate acestea, tocmai acest lucru se 
întâmplă în timpul unei drumeții culturale, unde fiecare pas poate dezvălui aspecte 
neprevăzute ale unei zone. Reprezinta una dintre cele mai spontane modalitati de a 
te conecta cu cea mai profundă identitate a unui loc, de a respira în esența sa și de 
a fi purtat de legătura indestructibilă dintre prezent și trecut.

6.1. Drumeția urbană în Italia

Pe 7 mai 2024, YouNet a organizat WORTH Urban 
Trekking pe străzile din Bologna, dezvăluind povești 
despre curajul și rezistența femeilor italiene în 
timpul celui de-al Doilea Război Mondial. Găzduit în 
colaborare cu Institutul Comercial Tehnic Rosa 
Luxemburg, evenimentul a reunit 22 de participanți, 
oferindu-le acestora o oportunitate de a se conecta 
cu trecutul și de a onora contribuțiile remarcabile 
ale femeilor în lupta pentru libertate și justiție în 
Bologna .

Traseul urban a urmat o cale de la Monumentul 
Osuar al Partizanilor Căzuți la Via Irma Bandiera și 
Memorialul femeilor Căzute în Rezistență, 
explorând monumente bogate în istorie și eroism. 
Un punct culminant al evenimentului a fost o narațiune a unui membru al ANPI Bologna, 
care a împărtășit povestea inspiratoare a Adeliei Casari, cunoscută sub numele de „Emma”, 
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care a luptat pentru drepturile lucrătorilor și a contribuit la monumentul Villa Spada în 
onoarea luptătorilor căzuți.

Acest eveniment organizat a oferit o experiență imersivă pentru studenți, permițându-le să 
învețe despre istorie într-un mod unic. Explorând locații semnificative din orașul lor și 
descoperind poveștile legate de femeile din rezistență, studenții au dobândit o înțelegere mai 
profundă a eforturilor curajoase ale celor care au luptat împotriva fascismului pentru 

libertatea țării lor.

6.2. Drumeția urbană în Slovenia

Evenimentul Urban Trekking, intitulat „Jumătatea uitată a Novo Mesto", a avut loc pe 
10 martie 2024. Participanții au fost invitați prin intermediul platformelor de 
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comunicare socială și al invitațiilor verbale, asigurându-se o bună participare. Acest 
eveniment a făcut 
parte și din proiectul 
WORTH, subliniind 
importanța acestuia.

Traseul de drumeție a 
condus participanții 
prin locații 
semnificative legate 
de viața și munca 
femeilor care au jucat 
roluri cruciale în 
dezvoltarea Novo 
Mesto, în ciuda 
provocărilor istorice 
pentru participarea 

publică a femeilor. Traseul a fost proiectat în trei cercuri: Cercul orașului (Orașul 
Vechi), cercul apei (malul drept al râului Krka) și cercul pădurii. Cu o lungime de 7,4 
km, cu un timp de mers de aproximativ 1 oră și 30 de minute, traseul a oferit o 
experiență imersivă în istoria bogată a contribuțiilor femeilor din Novo Mesto.

Participanții au explorat impactul durabil al eforturilor acestor femei în diferite 

domenii, câștigând o apreciere mai mare pentru rolurile lor semnificative în 
dezvoltarea orașului.

În concluzie, evenimentele Biblioteca umană  și Drumeția urbană din Novo Mesto au 
oferit informații valoroase despre rezistența și contribuțiile femeilor. Aceste activități 
nu numai că au sărbătorit realizările istorice, dar au promovat, de asemenea, o 
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înțelegere și apreciere mai profundă în rândul participanților, subliniind importanța 
reamintirii și onorării vocilor puternice ale femeilor din istorie.

6.3. Drumeția urbană în România

Evenimentele Urban Trekking din Brașov au oferit studenților o modalitate captivantă 
de a explora istoria locală, concentrându-se asupra rezistenței femeilor împotriva 
comunismului. Aceste evenimente au fost organizate în două etape: prima la 29 
aprilie 2024, iar a doua în luna mai 2024.

În prima etapă, studenții Facultății de 
Sociologie și Comunicare i-au avut alături 
pe oaspeții lor de la Universitatea din 
Amsterdam. Ei au fost împărțiți în echipe 
mixte româno-olandeze și au fost 
însărcinați cu găsirea unor situri istorice 
semnificative legate de rezistența locală 
împotriva comunismului. Misiunea lor a 
fost de a fotografia aceste site-uri și de a 
trimite fotografiile organizatorilor cât mai 
repede posibil. După parcurgerea 
traseului urban, echipele au fost premiate 
și li s-au oferit informații despre istoria 
rezistenței locale. Evenimentul s-a 
încheiat cu o vizită la Muzeul Amintirilor 
din Comunism, unde studenții au putut 
explora artefacte și exponate legate de 
perioada comunistă.

A doua etapă a fost deschisă tuturor studenților interesați de la Facultatea de 
Sociologie și comunicare și Facultatea de Inginerie electrică și știința calculatoarelor. 
Începând cu 2 mai 2024, acești studenți au fost invitați să identifice și să fotografieze 
aceleași locuri semnificative din Brașov, cu un program flexibil, adaptat 
disponibilităților lor. Participarea la această activitate le-a asigurat intrarea în Muzeul 
Amintirilor din Comunism, încurajând implicarea în continuare în istoria locală.

Activitatea a fost bine primită, participanții lăudând-o ca pe o ocazie excelentă de a 
afla mai multe despre istoria secolului trecut. Implicarea studenților olandezi a 
adăugat un element valorizator experienței, promovând înțelegerea și aprecierea 
împărtășită a contextului istoric al României.

Aceste evenimente din Brașov, adică activitățile Biblioteca umnă și Drumeție urbană, 
au oferit studenților un mod profund și interactiv de a se conecta cu trecutul, 
evidențiind reziliența și rezistența femeilor din istoria României.
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6.4. Drumeția urbană în Polonia
Pe 12 martie 2024, 35 de participanți s-au angajat într-un eveniment de drumeție 
urbană în Wroclaw, explorând locuri importante legate de istoria femeilor. Ghidată de 
poveștile eroilor istorici de gen feminin, călătoria s-a concentrat asupra rolului 
femeilor în timpul celui de-al Doilea Război Mondial în Polonia și în perioada 

comunistă ulterioară.

Participanții s-au implicat în 
activități care au dezvăluit 
poveștile femeilor care au rezistat 
regimurilor anterioare, câștigând o 
apreciere mai profundă pentru 
contribuțiile și luptele lor. Prin 
participarea activă la eveniment, 
participanții nu numai că au aflat 
despre locații istorice 
semnificative, ci au contribuit și la 
narațiune, creând și împărtășind 
aceste povestiri. Această abordare 

imersivă le-a permis să se conecteze mai personal cu istoria și să onoreze rezistența 
și curajul femeilor care au jucat roluri cruciale în vremuri tulburi.

În concluzie, evenimentele Biblioteca umană și Drumeție urbană din Wroclaw au 
evidențiat rezistența durabilă a femeilor în fața adversității. Aceste activități au servit 
drept memento-uri emoționante ale naturii universale a curajului și perseverenței, 
inspirând empatie și promovând un sentiment de solidaritate între participanți. Pe 
măsură ce continuăm să navigăm prin provocările din prezent, să ne tragem puterea 
din poveștile trecutului și să onorăm spiritul durabil al femeilor de-a lungul istoriei.

6.5. Drumeția urbană în Portugalia
Pe 22 martie 2024, elevii claseia V-a cu vârste cuprinse între 10 și 12 ani de la 
Grupul de Școli Santos Simões din Guimarães au pornit într-o călătorie imersivă prin 
istoria locală în timpul evenimentului Drumeție urbană. Desfășurată în parteneriat cu 
școala, această activitate a urmărit să ofere elevilor o înțelegere mai profundă a 
căderii regimului lui Salazar și a rezistenței femeilor din Guimarães în secolul al 
XX-lea.

De-a lungul călătoriei, elevii s-au angajat în diverse sarcini, inclusiv localizarea 
siturilor istorice, răspunsul la întrebări și captarea momentelor prin fotografie. 
Traseul, care a început la Piața Rezistenței împotriva Fascismului, a oferit 
perspective asupra trecutului orașului prin vizite la șapte puncte semnificative.

La Liceul din Guimarães, elevii au aflat despre celebrarea libertății de către studenți 
în 1974, marcând un moment esențial în istoria orașului. Importanța asociațiilor 
culturale în rezistență a fost evidențiată la Casa de Santos Simões și Açucena das 
Neves.
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O scurtă trecere în revistă istorică a PIDE a oferit studenților perspective asupra 
temutei poliții secrete a regimului lui Salazar, în timp ce rolul sindicatelor și al 
femeilor în rezistență a fost explorat în profunzime. Largo 25 de Abril a servit ca un 
memento al revoluției, în timp ce elevii au aflat despre demonstrațiile publice în 
favoarea libertății la Toural.

Traseul s-a încheiat cu o 
celebrare a libertății într-un loc 
negat anterior, consolidând 
valorile libertății, egalității, 
justiției și păcii. Utilizând 
aplicația ActionBond în grupuri 
mici, elevii au colaborat pentru 
a cerceta și descifra indicii, 
promovând învățarea activă și 
implicarea în istoria locală.

În general, evenimentul 
Drumeție urbană din 
Guimarães a vizat 
aprofundarea înțelegerii de 

către studenți a evenimentelor istorice locale și a semnificației libertății și rezistenței 
față de regimul fascist. Prin încurajarea participării active în societate și sărbătorirea 
moștenirii din 25 aprilie, activitatea i-a inspirat pe elevi să îmbrățișeze valori care 
susțin democrația și drepturile omului.
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7. MĂRTURII VIDEO

7.1. Italia

7.1.1. Mărturie video - povestea Nadiei Corticelli

Titlu: Curajul Danei

Carte: Nadia Corticelli 

Rezumat:

Nadia spune povestea părinților ei, Loredana Armaroli și Bruno Corticelli, cunoscuți 
sub numele de Dana și Marco. Ei se întâlnesc înainte de război, având în spate 
situații de fundal contrastante: Bruno provine dintr-o familie antifascistă, în timp ce 
Loredana crește cu mătușa ei, care adăpostește un comando german. În ciuda 
arestării și evadării lui Bruno în timpul războiului, munca ascunsă de curierat a 
Loredanei prosperă, ajutată de legăturile mătușii ei. După război, Loredana susține 
familia, în timp ce Bruno trece de la activitatea feroviară la activități de partid.

https://worth-cerv.weebly.com/italy.html  

https://youtu.be/cRmWmEiZJb8 

7.1.2. Mărturie video - povestea Katiei Graziosi

Titlu:  Anna și rezistența din Ducati

Carte: Katia Graziosi 

Rezumat:

Katia spune povestea mamei sale, Anna Zucchini, născută în 1922. Anna, care a 
crescut sub regimul fascist, s-a implicat în rezistența subterană ca adolescentă, 
lucrând la Ducati în timpul războiului. Ea se alătură Grupurilor de Apărare a 
Femeilor, participând la acțiuni de sabotaj. După război, ea se întoarce la Ducati, 
angajându-se activ în activități sindicale. În 1955, ea este închisă pentru distribuirea 
de fluturași neautorizați care pledează pentru „pace și muncă".
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https://worth-cerv.weebly.com/italy.html 

https://youtu.be/cRmWmEiZJb8 

7.1.3. Mărturie video - povestea Albei Piolanti

Titlu: Copiii din Rezistență

Carte: Alba Piolanti Rezumat::

Alba împărtășește fragmente din „Vocile femeilor: istoria satului", o carte scrisă în 
colaborare cu Germana Limonetti, care conține mărturii de la Cusercoli (FC). Ea 
începe cu povestea surorii ei, detaliind rolul familiei lor în lupta partizană, întreruptă 
de trădare, subliniind impactul războiului asupra copiilor. Apoi, Evelina Martinetti, 
curier din Apeninii toscano-emiliani, face contrabandă cu mesaje și alerte de raiduri. 
În cele din urmă, Elsa Colbara își amintește de rezistența familiei sale din timpul 
războiului, de furnizarea arme și mesaje și păstrarea angajamentului politic față de 

Partidul Comunist.

https://worth-cerv.weebly.com/italy.html

https://youtu.be/w19JaUC-ubA?si=WrarotbyiIv1n2lg 

7.1.4. Mărturie video - povestea Mariarosei Pancaldi

Titlu:  Copiii din Rezistență

Carte: Mariarosa Pancaldi 

Rezumat:

Mariarosa împărtășește povestea Adeliei Casari, cunoscută ca Emma în timpul vieții. 
Emma, dintr-o familie antifascistă, se alătură rezistenței împreună cu frații ei. După 
război, ea se alătură Partidului Comunist și luptă pentru drepturile lucrătorilor în 
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Bologna. Ea contribuie la crearea monumentului Villa Spada care onorează 
bolognezii căzuți în timpul războiului, urmărind implicarea tinerilor și o abordare 
participativă.

https://worth-cerv.weebly.com/italy.html

https://youtu.be/xloFbUPJAU I

7.1.5. Mărturie video - povestea Jadrankei Bentini

Titlu: Străini în Rezistență

Carte: Jadranka Bentini (dezambiguizare)

Rezumat:

Mama Jadrankei, Vinka, născută în Šibenik, Croația, se implică în proteste 
studențești pentru libertate, ceea ce a dus la arestarea și încarcerarea ei într-o casă 
de corecție în timpul ocupației din timpul războiului. După ce scapă, se alătură celui 
de-al 7-lea GAP cu rol de curier, continuându-și activismul chiar și după război.

Jadranka subliniază că sfârșitul războiului nu a corespuns cu un sfârșit al 
angajamentului social al mamei sale și că lupta partizană a reprezentat un proces de 
emancipare pentru multe femei.

https://worth-cerv.weebly.com/italy.html

https://youtu.be/EhpqRM5IuYU?si=uTxBUhLG6tt7HkyX 
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7.2. Polonia

7.2.1. Mărturie video - povestea Laryssei

Titlu: Povestea eroului-femeie polonez

Carte: Laryssa

Rezumat:

Laryssa era acasă când a început războiul. Primul lucru pe care l-a simțit a fost 
confuzia și lipsa de acceptare a ceea ce se întâmpla. Cu toate acestea, ea a rămas 
calmă. S-a mutat în Polonia pe 7 martie, după ce a auzit despre ocuparea orașului 
Bucea. Făptașii plănuiau, de asemenea, să captureze Kievul și, din moment ce 
locuia în regiunea Kiev, ea a decis să plece cât mai curând posibil. Ea a crezut că va 
petrece două săptămâni, cel mult o lună, în străinătate. La sosirea în Polonia, ea a 
avut nevoie doar de pace, dar a primit rapid ajutor pentru problemele financiare și de 

documentare.

https://worth-cerv.weebly.com/poland.html

https://youtu.be/Zskxvmh9BZ8?si=MSNmXidZuI5tz4Ja 

7.2.2. Mărturie video - povestea Valeriiei

Titlu: Povestea eroului-femeie polonez

Carte: Valeriia

Rezumat:

Valeriia are o soră în Wrocław, așa că familia ei a avut unde 
să meargă când a început războiul. Le-a luat aproximativ 
24 de ore pentru a ajunge acolo. Înainte, Valeriia a locuit la 
Kiev, unde a lucrat ca voluntar înainte de a pleca. S-a simțit 
utilă acolo, așa că nu a vrut să plece și să renunțe la slujba 
ei. La sosirea în Wrocław, s-a adaptat rapid la noua viață, 
iar acum, după ce a trăit aici timp de doi ani, simte că acest 
oraș este o a doua casă pentru ea.

https://worth-cerv.weebly.com/poland.html
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https://youtu.be/OVklO0adlHs?si=syMSwk_FXcjyj0oe 

7.2.3. Mărturie video - povestea Tetianei

Titlu: Povestea eroului-femeie polonez

Carte: Tetiana

Rezumat:

Tetiana provine din Hmelnițki. A plecat la scurt timp după începerea războiului, pe 24 
februarie, iar până pe 25 februarie părăsise deja țara. La început, ea a crezut că nu 
era necesar, pentru că se va termina în trei săptămâni, dar în ciuda acestui fapt, ea a 
decis să părăsească țara. Tatăl Tetianei a dus-o pe ea, pe cei doi fii ai ei și pe soacra 
ei la graniță. Acolo au văzut o coadă prea lungă, așa că au hotărât să meargă 20 km 

pe jos.

https://worth-cerv.weebly.com/poland.html

https://youtu.be/akmre3lJJ0k?si=qOgDEmRA-MGlseq5 

 

7.2.4. Mărturie video - povestea Iuliei

Titlu: Povestea eroului-femeie polonez

Carte: Iulia

Rezumat:

Iulia a părăsit Ucraina imediat după începerea 
războiului. Călătoria i-a luat 3 zile, iar la granița poloneză 
a trebuit să aștepte în frig cu fiica ei timp de 9 ore. La 
sosirea în Polonia, ea a decis că vrea să ajute alți 
ucraineni la gara principală din Wrocław, unde a întâlnit 
o femeie poloneză care i-a oferit un loc unde să stea 
pentru o vreme. Primul ei loc de muncă în Polonia a fost 
la curățenie într-o unitate de catering unde a fost plătită 
foarte puțin, așa că a renunțat după 2 luni și a început 

să caute ceva nou.
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https://worth-cerv.weebly.com/poland.html

https://youtu.be/qxv86TW8pSU?si=r8lmIlzFygqT4Vc3 

7.2.5. Mărturie video - povestea Nadiei

Titlu: Povestea eroului-femeie polonez

Carte: Nadia

Rezumat:

Nadia locuiește în Polonia din 7 martie 2022. Ea vine din orașul Dnipro, de unde a 
plecat pe 4 martie. Ea și prietenul ei au mers timp de trei zile de la Lviv până la 
granița poloneză. La trecerea frontierei, au fost întâmpinați călduros, li s-a oferit 
mâncare și băuturi. Când a început războiul, Nadia a primit un telefon de la verișoara 
ei care locuia în Polonia, oferindu-i un loc unde să stea - unde a trăit timp de 2 luni. 
Conștientizarea faptului că nu se va mai putea întoarce acasă și că va trebui să 
înceapă o viață nouă a venit când, într-o zi, și-a sunat părinții.

https://worth-cerv.weebly.com/poland.html

https://youtu.be/Ha2zCOcts_0?si=ykLG7SzeGQV1BtHw 
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7.3. Romania 

7.3.1. Mărturie video - povestea Ilenei Maria

Titlu: Și era un cojoc în șură, în fundu’ șurii….

Carte: Ileana Maria

Rezumat:

Ileana Maria Opriș a crescut într-o familie în Țara Făgărașului (sudul Transilvaniei), 
din care tatăl a lipsit aproape șapte ani, fiind în închisoare. Tot ce a rămas din 
gospodăria prosperă, cu multe animale și utilaje agricole, pe care le-a lăsat în 
Mândra când a fost arestat, au fost clădirile și un câine. Ea, mama ei și fratele mai 
mic au suferit tot felul de lipsuri și tot felul de nedreptăți și umilințe din partea 
autorităților comuniste. Un vecin le aducea câte o bucată neagră de pâine din când 
în când, când putea.

https://worth-cerv.weebly.com/romania.html

https://youtu.be/mGM_D4qwWCw?si=oRYkzTMaIiLINBzs 

7.3.2. Mărturie video - povestea Gabrielei

Titlu: Blugii erau un simbol al decadenței occidentale

Carte: Gabriela

Rezumat:

Gabriela Rățulea a fost elevă în anii 1980 la un liceu din Brașov. Fetele de liceu și-au 
cusut sau tricotat propriile haine. Prin intermediul etnicilor germani, cataloage de 
prezentare de haine de vânzare din Germania de Vest au ajuns în România. Fetele 
din România au încercat să reproducă modelele din cataloage. Cel mai folosit 
material textil a fost pânza de steag (numită așa pentru că a fost folosită pentru 
confecționarea steagurilor fluturate în oraș cu ocazia diferitelor sărbători comuniste), 

care era de slabă calitate dar nu trebuia călcat.
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https://worth-cerv.weebly.com/romania.html

https://youtu.be/eNRKW8ElS7U?si=ynh8VkwfK8PTBgKp 

7.3.3. Mărturie video - povestea Sofiei

Titlu: Două săptămâni nu a știut nimeni unde sunt

Carte: Sofia

Rezumat:

Sofia Postelnicu este una dintre femeile care au participat la revolta din 1987. După 
protest, protestatarii au început să dispară de la locul de muncă unul câte unul. Nu 
mai veneau la muncă, soțiile lor vorbeau că nu se mai întorceau acasă. Sofia 
Postelnicu a fost luată de acasă în cătușe după două zile, deși avea doi copii, în 
vârstă de cinci și doi ani. A lipsit două săptămâni.

https://worth-cerv.weebly.com/romania.html

https://www.youtube.com/watch?v=4iwnhEoQyss 

 

7.3.4. Mărturie video - povestea Minervei

Titlu: trebuia să ai pile, relații, prieteni influenți

Carte: Minerva

Rezumat:

În anii 1980 Minerva Baciu a lucrat ca operator la biroul 
IT al unei mari fabrici din Brașov. Era căsătorită și avea 
un copil.  În magazinele alimentare din România 
comunistă a acelor ani, nu se găsea aproape nimic de 
mâncare. Alimentele de bază au fost raționalizate, rațiile 
au fost foarte mici. Pentru lapte, oamenii stăteau la 
coadă ore în șir dimineața. [...] În ciuda lipsurilor, copiii 
au fost fericiți în acea perioadă. Copiii se jucau afară o 

bună parte din timp; Nici măcar nu-și aminteau că le era foame.
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https://worth-cerv.weebly.com/romania.html

https://youtu.be/4iwnhEoQyss?si=ZNwrx5iToEHcmID L

 

7.3.5. Mărturie video - povestea Mariei

Titlu: Pe voi, pe comuniști, vă împușcă la zid

Carte: Maria

Rezumat: 

Maria Sorea a crescut în una dintre cele mai bogate din satul Mateiaș (județul 
Brașov). Tatăl ei avea o afacere prosperă cu cherestea. Au fost șase copii.

Mariei, care a fost un pionier, i s-a luat cravata la școală, în fața tuturor colegilor ei, 
cu explicația că tatăl ei a fost un asupritor al poporului. Mai târziu, după o perioadă 
de persecuții, după ce s-a căsătorit a devenit dezirabilă pentru comuniști, care au 
invitat-o să devină membră de partid. Ea a dezvoltat o tactică politicoasă de 
întârziere, de la o zi la alta, de la o săptămână la alta. Reprezentanții Partidului 

Comunist i-au prezentat Mariei avantajele de carieră 
pentru membrii de partid, dar ea nu s-a alăturat 
niciodată organizațiilor comuniste.

https://worth-cerv.weebly.com/romania.html

https://www.youtube.com/watch?v=Y4uEyYamho4 

7.3.6. Mărturie video - povestea Ceciliei

Titlu: După mine toată lumea a început să cânte

Carte: Cecilia

Rezumat:

Cecilia Jugănaru este una dintre femeile care au participat la revolta din 1987. Dintre 
cei care protestaseră dimineața în fabrică, o parte au ieșit în stradă și s-au îndreptat 
spre centrul orașului. Pe drum, Cecilia Jugănaru i-a îndemnat pe spectatorii surprinși 
de la balcoane să li se alăture. Apoi a început să cânte un vechi cântec revoluționar 
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brașovean, Deșteaptă-te, române!, actualul imn românesc, iar ceilalți protestatari au 
început să cânte împreună cu ea

https://worth-cerv.weebly.com/romania.html 

https://www.youtube.com/watch?v=nLdlKEMCVhc 

7.4. Slovenia

7.4.1. Mărturie video - povestea Ilkei Vašte

Titlu: Viața Ilkei Vašte

Carte: Natalija Zanotti 

Rezumat:

Natalija Zanotti ne-o prezintă pe Ilka Vašte (1891-1967), o prolifică scriitoare slovenă 
de romane istorice. Cunoscută pentru stilul ei realist și pentru susținerea puternică a 
celor oprimați, Vašte a avut o viață marcată de lupte personale și profesionale. 
Cariera ei a fost centrată pe roluri de profesor și participant activ în Frontul de 
Eliberare în timpul celui de-al Doilea Război Mondial. În ciuda provocărilor imense, 
inclusiv pierderea soțului ei în timpul pandemiei de gripă spaniolă, ea a continuat să 
scrie și să-și sprijine familia. Povestea ei a evidențiat teme precum rezistența, 

dedicarea și puterea vindecătoare a muncii.

https://worth-cerv.weebly.com/slovenia.html 

https://www.youtube.com/watch?v=cbyrdZwHBUs 

7.4.2. Mărturie video - povestea Amrei Avdibašić 

Titlu: Din Iugoslavia în Slovenia
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Carte: Amra Avdibašić 

Rezumat:

Amra Avdibašić împărtășește călătoria ei din Bosnia și Herțegovina în Slovenia. 
Crescând în orașul multicultural Prnjavor în timpul perioadei iugoslave, Amra a 
experimentat o viață comunitară armonioasă. Cu toate acestea, după ce s-a mutat în 
Slovenia, s-a confruntat inițial cu xenofobia. În ciuda acestor provocări, familia ei a 
sprijinit în mod activ refugiații în timpul războiului bosniac. Acum, ca membru al 
DRPD Novo Mesto, Amra ajută imigranții și refugiații să se integreze în societatea 
slovenă, pledând pentru egalitate și acceptare în toate culturile și religiile.

https://worth-cerv.weebly.com/slovenia.html 

https://www.youtube.com/watch?v=znfNlyJSe7M 

7.4.3. Mărturie video - povestea Danielei Hočevar 

Titlu: Repatrierea din Venezuela

Carte: Daniela Hočevar 

Rezumat:

Daniela Hočevar povestește experiența sa de relocare din Venezuela în Slovenia 
printr-un program de repatriere datorită strămoșilor săi sloveni. Fugind de tulburările 
politice și economice din Venezuela, ea s-a confruntat cu provocări semnificative, în 
special cu barierele lingvistice. Cu toate acestea, în urma unui efort dedicat, ea a 
ajuns să stăpânească limba slovenă într-un an și acum predă dansul latin. Povestea 
Danielei este o dovadă a mediului favorabil din Slovenia, care i-a permis să se 
integreze cu succes și să se dezvolte profesional.

https://worth-cerv.weebly.com/slovenia.html 

https://www.youtube.com/watch?v=Y3Wn6zMyFq0 
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7.4.4. Mărturie video - povestea Annei Barkov 

Titlu: Călătoria unui refugiat ucrainean

Carte: Anna Barkov 

Rezumat:

Anna Barkov relatează decizia sa dificilă de a fugi din Ucraina sfâșiată de război și 
de a căuta refugiu în Slovenia. Depășind barierele lingvistice și obstacolele juridice, 
Anna a primit un sprijin crucial din partea DRPD Novo Mesto. Astăzi, ea sprijină alți 
refugiați ucraineni, ajutându-i să se integreze într-o nouă țară. Povestea Annei a 
subliniat importanța sprijinului comunitar și forța necesară pentru a-ți reconstrui viața 
în mijlocul adversităților.

https://worth-cerv.weebly.com/slovenia.html

https://www.youtube.com/watch?v=zS9Deob1VhE 

7.4.5. Mărturie video - povestea lui Sonam Latsho 

Titlu: Introducere în buddhism

Carte: Sonam Latsho (dezambiguizare) 

Rezumat:

Sonam Latsho oferă o introducere edificatoare în buddhism, o filosofie mai degrabă 
decât o religie instituționalizată, caracterizată prin accentul pus pe compasiune și 
non-violență. Sonam a explicat principiile de bază ale buddhismului, inclusiv 
căutarea iluminării prin practicarea celor zece perfecțiuni, cum ar fi generozitatea, 
moralitatea și înțelepciunea. Această poveste a oferit o perspectivă filosofică asupra 
modului de a trăi o viață dedicată îmbunătățirii tuturor ființelor simțitoare.

https://worth-cerv.weebly.com/slovenia.html 
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https://www.youtube.com/watch?v=zpFwGJAJQ8A 

7.5. Portugalia

7.5.1. Mărturie video - povestea Açucenei das Neves

Titlu: Viața curajului și a determinării

Carte: Isabel Santos Simões

Rezumat:

Maria Açucena Matias das Neves s-a născut în Covelo, Gondomar, pe 2 martie 
1932. Ea a fost singura dintre frații ei care a studiat, datorită sprijinului unchiului ei 
din partea tatălui. A studiat germana la Universitatea din Coimbra, unde l-a cunoscut 
și s-a căsătorit cu Joaquim António dos Santos Simões în 1956. A colaborat cu 
opoziția, s-a confruntat cu represiunea PIDE și a luptat pentru drepturile femeilor și 
ale profesorilor.

A murit pe 5 ianuarie 2005.

https://worth-cerv.weebly.com/portugal.html 

https://www.youtube.com/watch?v=TApghkIW5dA 

7.5.2. Mărturie video - povestea Rosei Guimaraes

Titlu: Un trandafir fără spini nu ar fi la fel de puternic

Carte: Rosa Guimaraes
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Rezumat:

Rosa Guimarães, născută în Freitas, Fafe, în 1944, s-a îmbolnăvit de poliomielită la 
vârsta de cinci ani. Cu dificultăți financiare, s-a dus la Porto pentru tratament. 
Determinată, Rosa și-a terminat studiile și și-a dedicat întreaga viață predării. 
Implicată în Mișcarea Școlilor Moderne, ea s-a confruntat cu provocări precum lipsa 
infrastructurii în școli. Văduvă de timpuriu, s-a dedicat apărării drepturilor 
persoanelor cu handicap, prin intermediul filialei Braga a Asociației Portugheze a 
Persoanelor cu Handicap (APD) în anii '80.

https://worth-cerv.weebly.com/portugal.html 

https://www.youtube.com/watch?v=dzjfZW9zry8 

7.5.3. Mărturie video - povestea Luciei da Silva

Titlu: O viață de muncă, luptă și dedicare

Carte: Lúcia da Silva:

Rezumat:

Lucia da Silva, născută la Vermoim, Famalicão, în 1944, a fost casnică și lucrătoare 
în industria textilă. Ulterior, a obținut diploma de absolvire a clasei a IV-a și permisul 
de conducere pentru a desfășura o activitate independentă în calitate de vânzătoare. 
S-a dedicat apărării drepturilor muncitorilor prin Liga Muncitorilor Catolici - Mișcarea 
Muncitorilor Creștini. În calitate de militantă, pe lângă participarea la reuniuni de 
lucru și de reflecție, ea a produs și distribuit chiar și broșuri informative clandestine 
pe timp de noapte, acțiune pentru care putea fi arestată.

https://worth-cerv.weebly.com/portugal.html 

https://www.youtube.com/watch?v=HIVnwMWQSnI 
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7.5.4. Mărturie video - povestea Virginiei Moura

Titlu: Pionierul libertății

Carte: César Machado

Rezumat:

Virgínia Moura s-a născut pe 19 iulie 1915, în São Martinho do Conde, Guimarães. 
Prima femeie portugheză căreia i s-a acordat titlul de inginer civil, s-a confruntat cu 
obstacole profesionale din cauza opoziției sale față de dictatura fascistă. Acest lucru 
a determinat-o să ia parte la mișcări pro-democratice. Ea s-a confruntat cu arestări 
repetate și agresiuni ale poliției. De asemenea, s-a implicat în diverse mișcări, cum 
ar fi Mișcarea Unității Antifasciste și Mișcarea Național Democrată. După 25 aprilie 
1974, ea a continuat să lupte pentru democrație și a fost compensată cu diferite 
distincții. A murit pe 19 aprilie 1998, la Porto.

https://worth-cerv.weebly.com/portugal.html 

https://www.youtube.com/watch?v=OFil3IPwi2s 

7.5.5. Mărturie video - povestea Mariei de Lurdes

Titlu: O poveste despre reziliență și activism

Carte: Lurdes Ribeiro

Rezumat:

Maria de Lurdes s-a născut pe 16 mai 1952. A 
lucrat de la o vârstă fragedă ca menajeră în 
Porto și Lisabona și apoi în fabrici. A participat 
activ la luptele sindicale, conducând sectorul 
textil timp de doisprezece ani. A fost lider de 
sindicat și membru al Adunării Parohiale. Ea s-a 
confruntat cu provocări personale și 
profesionale, remarcându-se prin dedicarea sa 
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pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale lucrătorilor.

https://worth-cerv.weebly.com/portugal.html 

https://www.youtube.com/watch?v=82vEXlG6MIQ 

8. Citește mai mult despre VALOAREA și poveștile 
femeilor în rezistență în secolul al XX-lea

Website: https://worth-cerv.weebly.com/ 

Facebook: WORTH - WOmen in Resistance in the 20th century 
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Instagram: worth_womeninresistance
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